

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.409.

Madrid.—Sábado 23 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LAS MATANZAS DE CRISTIANOS EN TURQUÍA

Tropas turcas en el frente de Riga

LAS OPERACIONES EN MACEDONIA

CONTRAATAQUE

Seis divisiones alemanas, dos de ellas sacadas del frente del Aisne y otra detenida en su viaje a Rusia, han contraatacado para salvar Comblès. Ese contraataque no tuvo éxito. Los francoingleses habían tenido tiempo de organizarse en las posiciones conquistadas. Y, sin embargo, urgía a los alemanes detener los progresos de la ofensiva aliada en el Somme. El último empujón británico había dado por resultado 34 kilómetros de trincheras ocupadas, una ganancia en profundidad de tres kilómetros, tres burgos tomados, 4.000 prisioneros y mucho material cogido. Los voluntarios ingleses, que tanto desafiaban muchos de nuestros críticos profesionales, vencen a los mejores soldados de Alemania.

Las recientes operaciones del Somme han tenido la sorpresa de los tanks. Algunos diarios llaman a estas formidables máquinas acorazadas terrestres. Su parte delantera está en forma de cuchara y concluye en un espaldón. Tienen cañones delante y en ambos lados. Su sistema de propulsión es parecido al que se aplica en Norteamérica a los artefactos usados en la roturación de selvas vírgenes. Su adherencia al suelo es extraordinaria. Suben las más abruptas pendientes y las bajan luego sin perder el equilibrio. Hunden cercas y muros, desgajan árboles, destrozan matorrales, saltan trincheras. El tank gira sobre sí mismo para combatir a un enemigo que aparezca por la retaguardia. Arranca las alambradas y las aparta. Se sitúa delante de los blocaos y de los abrigos de ametralladores y los destruye a cañonazos.

He aquí cómo Polybe, el crítico del Fíguro, describe los nuevos monstruos en un telegrama que ha enviado desde las líneas inglesas del Somme: «¿Qué espectáculo! ¿Cómo describirlo? Un monstruoso camión de tres ruedas corria sobre los arbustos y los aplastaba. Era una máquina móvil, de metal brillante, que avanzaba al través de los carrascales. Cables de acero, articulados, pendían de sus flancos y vibraban de un modo ensordecedor. En equilibrio sobre uno de sus apéndices, los otros dos en el aire, desaparecía y aparecía casi instantáneamente.

Figuras un tripede gigantesco, que gira sobre sí mismo, ya sobre un pie, bien sobre el otro, para avanzar dando saltos violentos. Súbitamente, los abetos del bosquecillo que estaba delante de mí se separaron, como frágiles rosales que un hombre aparta al abrirse camino. Fueron arrancados de cuajo y arrojados por tierra. Vista de cerca, la cosa era incomparablemente extraña, porque aquello no parecía ser una máquina insensata marchando en línea recta. Y, no obstante, era eso, una máquina, de aspecto mecánico y de ruidos metálicos, con largos tentáculos rígidos y resistentes—uno de ellos tenía un pino joven cogido—balanceándose ruidosamente alrededor de ese cuerpo fantástico. Y la máquina escogía su camino, al avanzar, y la especie de caperuza de bronce que la cubría moviase en todos sentidos con la inevitable sugestión de una cabeza que mirara en torno suyo.

Detrás de la masa principal se encontraba una enorme cosa de metal blancuzco, parecido a una inmensa banasta de pescador. El humo se escapaba a intervalos por los intersticios de sus miembros. Cuando el monstruo pasó junto a mí, lanzaba un rugido violento y aterrador, algo así como «¡Aluh! ¡Aluh!» ¿Wells ó la realidad? Ambas cosas.

Los tanks, llamados por los soldados ingleses con el nombre de Crema de menta, y otros análogos, serán, sin duda, perfeccionados por sus inventores. Los alemanes los copiarán, apenas puedan, y será magnífico y extraordinario ver un duelo de esos monstruos.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Sin grandes acontecimientos.
NAUEN, 22. Gran Cuartel general. Teatro occidental de la guerra.—Excepto vivos combates de artillería y con granadas de mano, no hay nada que comunicar, con referencia al Somme y en la región del Mosá. Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Luck se malograron débiles ataques de los rusos. En Kolytnica se mantienen en una pequeña parte de nuestra posición. En los combates del día 20 de septiembre cayeron en nuestras manos 750 prisioneros y numerosas ametralladoras. Combates violentos de artillería en una parte del frente, entre el Sereth y el Stripa, al Norte de Sdorow. Nuestro fuego hizo fracasar ataques enemigos. Frente del ejército del general de caballería Archiducque Carlos.—En el Narowja, violento cañoneo y a ratos actividad de la artillería.

En los Cárpatos perdimos de nuevo la cima de Smotree. Los continuos esfuerzos de los rusos en el Baba Ludowa resultaron de nuevo estériles, gracias a la tenacidad de nuestros valientes cazadores. Han sido rechazados ataques en el sector de Tatarka y al Oeste de Dorna-Watra. Teatro de la guerra en Siedenburgen.—Nada nuevo. Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—En Dobrudja, fuertes contingentes rumanos emprendieron el ataque al Sudoeste de Totraisar; pero mediante contraataques envolventes verificados por las tropas alemanas, búlgaras y turcas contra el flanco y la retaguardia enemiga, fueron rechazadas las tropas rumanas. Frente macedónico.—Continúa muy movida la actividad de la lucha en la hondonada de Florina. Dicha actividad se ha recrudecido al Este del Vardar.

Transporte torpedeado.

BERLIN. Oficial. El día 17 de septiembre, uno de nuestros submarinos ha hundido en el mar Mediterráneo a un transporte enemigo repleto de tropas.

El buque se hundió en cuarenta y tres segundos.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

La ofensiva en el Somme.

PARIS (Torre Eiffel), 22. Comunicado de las once de la noche.

Al Norte del Somme, durante el día de hoy, los franceses han verificado dos operaciones de detalle.

En las inmediaciones de Comblès, una de nuestras compañías se ha apoderado, mediante un golpe de mano hábilmente ejecutado, de una casa aislada, organizada para la defensa por los alemanes, y apresado un centenar de alemanes, entre los cuales hay tres oficiales. Más al Este se han apoderado de varios elementos de trincheras y han cogido cuarenta prisioneros.

Al Sur de Rancourt, un intento alemán, para salir de sus trincheras, fracasó ante el tiro de barraje de los franceses.

Según las últimas noticias, la cifra total de prisioneros hechos en el Somme por las tropas francobritánicas desde el día 1.º de julio en que se emprendió la ofensiva, hasta el día 16 de septiembre, excede de 55.000 hombres, de los cuales 34.000 han sido apresados por los franceses.

Cañoneo de costumbre en el resto del frente. Aviación.—Durante el día 21 de septiembre un avión francés lanzó ocho bombas de 1,20, que hicieron blanco en los hangares de aviación de Habsheim.

Ha sido derribado un avión alemán por un piloto francés a raíz de un combate entre Comblès y Morval.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Progresos en Vanoi.

ROMA, 22. (Oficial.) El pertinaz mal tiempo en todo el teatro de las operaciones ha molestado ayer la actividad de nuestras tropas.

Sin embargo, se señalan progresos sensibles en nuestro tenaz avance en la cabeza del torrente de Vanoi (Cison) y acciones de las artillerías. La del enemigo ha disparado contra la parte Sur de Gorizia, sin causarnos daños.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Sigue la lucha encarnizada.

VIENA, 22. Frente de Oriente.—Frente rumano.—Al Sur de Petrosoni ocupamos de nuevo el territorio a los dos lados del paso Vulcan, cerca de Nagyszeben (Hermandt), y en el frente Este de Siedenburgen continúan las tropas del general von Harbach sus luchas encarnizadas. Cerca de Dedewza retrocedimos un poco; todos los demás ataques del enemigo fracasaron ante la bravura de nuestros soldados. Los batallones de la landsturm, al mando del general Papp, que combate con las tropas imperiales y reales, merecen elogios especiales.

También en el Narajowka fueron inútiles todos los esfuerzos del enemigo. Tropas del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente que ocupan los ejércitos del general von Terszey-Nowky resistieron las tropas del general von der Marwitz el empuje de numerosas fuerzas enemigas entre Puspomyt y Sathery.

La manera de luchar del enemigo fué la de siempre, sacrificando sin miramientos las numerosas fuerzas, que avanzaban en densas columnas.

Entre ellas se encuentra también la Guardia imperial. Solamente al Este de Svinuthy continúa todavía la lucha.

En todos los demás puntos rechazamos al enemigo, infligiéndole grandes pérdidas.

Frente italiano.—No tuvieron lugar luchas de importancia.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Prosigue el avance.

BUCAREST, 22. En la batalla de Dobrudja, que empezó el día 16 de septiembre y terminó el día 19 por la noche, el enemigo ha sido derrotado, y las tropas búlgarogermanoturcas se retiran en dirección Sur.

Durante la retirada, el enemigo incendió las aldeas.

En los frentes Norte y Noroeste; ha habido luchas en Caletan, y en las montañas de Ghurgill, donde los rumanos apresaron a un oficial y 136 soldados y cogieron varias ametralladoras.

Destacamentos rumanos entraron en Orderhei, Szely y en Varhly.

En el valle de Jiu los rumanos rechazaron ataques enemigos.

En el frente meridional, duelos de artillería entre Zimnicay el Szistor (?)

COMUNICADO OFICIAL PORTUGUES

El triunfo de Mozambique.

LISBOA, 22. Un despacho del comandante de las tropas portuguesas que operan en Mozambique detalla como sigue el paso del Rovuma por la columna de Nhica:

Dicha columna avanzó aún 12 kilómetros, ocupando Miombo.

La columna de la izquierda se apoderó de Katibus, cuartel alemán, yendo luego hacia Nocoas.

Las columnas del centro y de la derecha, que iban hacia el cuartel de Migomba, alcanzaron Takoto, en la bahía del Rovuma.

El enemigo se retiró en dirección de Sasawara, al Oeste de Lindi.

Los indígenas han recibido bien a las tropas portuguesas.

El almirante Salis se ha despedido del Gobierno portugués y de las autoridades, dirigiendo también una nota muy afectuosa al ministro de Marina, y termina diciendo en ella:

«Deseo un porvenir próspero a la Marina portuguesa y que obtenga la victoria en los encuentros con el enemigo.»

LOS BALKANES

La matanza de armenios.

CARNARVON, 22. SUIZA. La Comisión suiza para ayudar a los armenios la publicado su informe mostrando las condiciones en que se han encontrado los armenios durante el año de 1915 a 1916.

En este informe se encuentra un artículo dirigido a los representantes del pueblo alemán por el doctor Martin Niepage, profesor de la Realschule de Alep. Este último declara que faltaría a su deber, como funcionario alemán, si no diese cuenta de las atrocidades de que ha sido testigo durante el mes de septiembre de 1915, cuando volvía de Beyruth. Declara que la era de las matanzas de armenios ha sido más cruel que durante el tiempo de Abdul Hamid, la cual parece haber vuelto a comenzar. Esta matanza tenía por objeto la exterminación de este pueblo con objeto de que sus propiedades pasasen a manos de los turcos. Se alegan razones militares para la deportación de los armenios de los sitios donde se encontraban, y han sido acusados igualmente de espionaje. El doctor Niepage dice que en varios barrios de Alep vió miles de muertos y de moribundos; en las inmediaciones de la Realschule se encontraban 700 deportados muriendo de hambre. Los musulmanes cultos tienen la idea de que el Gobierno alemán se ha abstenido de intervenir en estas matanzas con objeto de no disgustar a sus aliados turcos. El doctor Niepage cree que el Gobierno alemán podía, si ese hubiese sido su deseo, haber puesto a los turcos en razón.

Serbios ejecutados.

BERNA, 22. Los periódicos suizos anuncian que los Consejos de guerra, cuya actividad se había moderado desde hace tres meses, han reanudado su actividad en Serbia.

Más de sesenta ejecuciones han tenido lugar en las regiones ocupadas por los austriacos; desde hace un mes, varios centenares de labradores, acusados de complot contra la seguridad de las tropas enemigas, esperan el momento de comparecer ante los Tribunales militares.

Entre los últimos condenados por el Consejo de guerra de Chabatz, se encuentran dos muchachos y un muchacho de catorce años.

El aniversario de Mackensen.

LONDRES, 22. Dicen a la Agencia Reuter que la noticia de la retirada enemiga ante los rumanos en Dobrudja, causa la mayor satisfacción en los centros rumanos militares y diplomáticos, aunque no ha causado ninguna sorpresa, puesto que la concentración, ru-

sorrumana se va desarrollando siempre, lo que hace imposible prever los futuros acontecimientos.

Se declara, sin embargo, que el general Averesco ha respondido completamente a todas las esperanzas, y que será ciertamente un temible adversario para Mackensen.

Un oficial del Estado Mayor rumano ha dicho hoy al representante de Reuter:

«El plan enemigo en Dobrudja ha fracasado, y su intención de apoderarse del gran puente y de la villa de Constanza ha sido definitivamente defraudado.

Será imposible a los búlgaros enviar refuerzos a Dobrudja, a causa de la distancia y de la ausencia de vías férreas en esta estación avanzada, mientras que los rusos estarán en condiciones de poder inundar esta región, donde operan nuestras tropas.

El movimiento dibujado en el paso de Vulcano es probablemente una operación local con el fin de apoderarse de las minas.

No puede tratarse de un movimiento estratégico, porque la plaza tiene más de treinta kilómetros de largo, y es muy difícil para el enemigo atacar en el Este.

Esto le costaría demasiados grandes sacrificios, y exigiría la presencia de exageradas fuerzas; de todos modos su situación en ese sitio no es tal como la pintan los alemanes, sino muy exagerada.

LOS RUSOS

El plan de Brusiloff.

PETROGRADO, 22. El corresponsal del Daily Chronicle manifiesta que por ahora los ejércitos del general Brusiloff mantienen su presión en todos los puntos del frente Sudoeste, más particularmente en las inmediaciones de Halicz y en las regiones difíciles en las selvas de los Cárpatos. Esta presión, extensamente distribuida, tiene por ventaja el mantener al enemigo en todas partes e impide que concentre fuerzas superiores en ningún punto. Mientras que los alemanes concentran sus energías en resueltos esfuerzos para sostenerse en las posiciones vitales de Kovel y de Halicz, se encuentran en posición embarazosa, pues no saben si una rotura en algún otro punto de su extremo frente no hará vanos todos sus esfuerzos y el esfuerzo a retirarse.

Los prisioneros.

PETROGRADO, 22. La Comisión nombrada por la Duma rusa para investigar las infracciones a las leyes de guerra cometidas por las tropas austrohúngaras y alemanas ha publicado su informe oficial. La infracción más seria y más general esparcida es el gran uso hecho por el enemigo de balas explosivas.

La Comisión ha obtenido pruebas auténticas de cien casos, en las que se hicieron traicioneramente uso de señales de rendición, disparando contra los rusos tropas enemigas ocultas detrás de las que habían hecho señal de que se rendían.

Ha habido varios casos que heridos rusos han sido fusilados y muertos a bayonetazos por soldados enemigos.

El informe da un cuadro terrible de la suerte de los prisioneros rusos en los campos de concentración alemanes. También da varios ejemplos de que el comportamiento de las tropas alemanas para con la población civil no es el que debe ser.

El cerco de Halicz.

LONDRES, 22. El corresponsal del «Morning Post» en Petrogrado telegrafía con fecha 21 de septiembre que en el río Narajowka continúa la lucha sin disminuir de intensidad, puesto que de su resultado se depende la suerte de Halicz, que es la obra avanzada estratégica de las posiciones de defensa alemanas alrededor de Lemberg.

Esto explica la violencia demostrada por ambos contendientes en esa localidad.

El objetivo ruso es aquella porción del ferrocarril que corre a medio camino entre los ríos Dniester y Gulla-Lipa, a través de terreno llano y que forma la última línea de comunicación entre Halicz y las bases de operaciones alemanas.

El general Brusiloff ha emprendido un nuevo avance en otros puntos hacia Lemberg, partiendo de la dirección de Brudy y hacia la de Vladimir Volynski.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La guerra submarina.

PARIS, 22. El Vesper Zeitung dice saber de origen autorizado de Dresden, que seis Asociaciones representando la industria y agricultura, se han negado a ayudar a hacer la propaganda para el empréstito de guerra, a no ser que le fuesen hechas ciertas concesiones relativas a la guerra submarina, la cual desean que sea continuada inexorablemente.

El Sr. Helfferich se ha visto obligado a prometer las concesiones exigidas.

El bombardeo inglés.

SALONICA, 22. El general al mando de las tropas británicas comunica que en el frente del Struma los buques de la real marina británica bombardearon con resultado satisfactorio al enemigo en las proximidades de Necheri.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

POLITICA INEXORABLE

En la declaración gubernamental leída por Aristides Briand a los diputados franceses, y escuchada desde la tribuna diplomática por un Rey y varios embajadores de los Balcanes, hay estas palabras, consecutivas de las que explican la entrada en guerra de Rumania:

«Al lado de las valientes tropas inglesas, italianas, rusas y francesas, el glorioso ejército serbio reconstituido, vuelta la faz hacia el enemigo hereditario, combate con heroísmo por la liberación de la patria invadida y asesinada. Sobre ese nuevo teatro de operaciones, la acción de los aliados, saliendo al paso del sueño oriental de los Imperios centrales, recibirá todos los desarrollos necesarios y los acontecimientos seguirán en la península balkánica su curso inexorable.»

Este bello adjetivo «inexorable», tan francés y tan dilecto de nuestro eminente «Azorin», viene justo en la declaración de Briand, a tono sentencioso é histórico. Aplicado a los Balcanes toma sabor de fatalismo oriental.

Lo inexorable del Oriente es que si en los Balcanes pierde la partida Austria, Alemania se queda sin el Asia Menor.

¿Y quién sucederá a Alemania en el Asia Menor? La declaración Briand ha tenido buen cuidado de especificar la lista de tropas forasteras que combaten delante de Salónica, y las naciones aliadas correspondientes han cuidado también de no faltar a esa lista.

De los países balcánicos hay uno de posición asiática: Turquía, y otro que, por su posición apendicular, podía tener reflejos en el Asia Menor: Grecia. Pero Grecia es un ejemplo más contra el principio de las nacionalidades.

Hubo un día en que Grecia clamó ante el mundo su libertad. Desde lord Byron hasta Aviraneta, acudieron los extraños, románticos y aventureros a su llamamiento. Grecia, después de varias anualidades luctuosas, fué nación libre. ¿Y qué ha hecho de su libertad nacional? ¿Qué bienes ha reportado al mundo, a la humanidad, a quien se la pidió?

La humanidad bienhechora, interesadora é intervencionista en pro de la libertad griega, fueron los marineros franceses, ingleses y rusos, que, en la batalla de Navarin, hace ochenta y nueve años, destruyeron a la flota turca. Hoy, para seguir luchando contra el turco, franceses, ingleses y rusos tienen que amenazar con la escuadra francoinglesa el Pireo.

¡Inverosímil caso este de la nueva Grecia nacional! He aquí a una nación que, por nacionalismo, se niega a sí misma; y eso cuando la llegaba el momento de afirmarse y cuando la llegaba con tal momento supremo un supremo estadista capaz de realizarlo. Mientras la intervención de Venizelos en esta guerra es evidente y ha sido decisiva, su patria, Grecia, se vuelve de espaldas para no recoger el fruto.

Resulta corto explicar semejante fenómeno por culpas del conyuge real. Ciertamente, el Rey Constantino parece aún mejor germanófilo que su Reina, la hermana del Kaiser, Princesa de humos bastantes para haber estado ruidosa con su hermano y su señor de estirpe, muchos años, hasta que en una discusión matrimonial, el Kaiser intervino y captóse más la devoción del Rey marido que la sumisión de la Princesa rebelde.

Pero estas comedillas de alcoba sólo explican por completo y a satisfacción la Historia para los chismosos. Si el Rey Constantino de Grecia va a verse, según el augura Maximiliano Harden, en la ocasión de Constantino IV el Barbudo, es porque sus tropas se rinden a los búlgaros—que supone renegar de sí mismos, pues son sus enemigos de siempre.

Aquí hay otra enseñanza que conviene no dejar en el escondite. El militarismo, como todo vicio nacional, viene a ser antipatriótico. El militarismo griego—la pesadilla de aquel humanitario Pressensé, el de la Liga de los Derechos del hombre—hace traición a su patria por no hacer traición a la idea del militarismo alemán.

Y salvando los casos esporádicos, dentro y fuera del ejército griego, el resto del país es una inercia que convierte a Venizelos en un caso esporádico más... ¿Se hará la resurrección?

A la espera, los aliados están en el trance de desentenderse de todo mantenimiento constitucional en la política interior de Grecia. Esas garambinas de las elecciones y de los medios legales para que Grecia no deje su terreno, al menos, las firmes plantas del gran Venizelos, tienen ahí la misma aplicación que los Evangelios en el indio de América, cuando le afirmaba el conquistador español al dárselos para evangelizarle ó colonizarle:

«Esto dice la verdad... Y el indio, que no conocía la escritura, se llevaba los Evangelios a las orejas.

Grecia, pues, no lleva camino de contar para nada en el Asia Menor. A Italia ya no la desueta el fantasma griego. Grecia ha dejado de ser una fantasía, y acaso la arrastre al suicidio nacional la realidad, el inexorable curso de los acontecimientos de la península balkánica, que están a punto de aporrear

Una nación sabia y latina, de hacer grandiosa a una nación sacrificada y esclava, de ser el castigo de una nación ávida y torpe...

Al turco, al Pachá Rojo, arrojado de Europa, se le prepara su choza anatolia, y mientras cuente a sus nietos, en un cuento que puede durar más de las mil y una noches...

DE RUMANIA

Retirada en desorden. PARIS, 22. Despachos de Bucarest dicen que las tropas germanobúlgaras se retiran en el mayor desorden en toda la línea de la Dobruja...

El gran triunfo de los rumanos. LONDRES, 22. El comunicado rumano de anoche confirma la gran victoria obtenida en Dobruja, y añade que entre las fuerzas enemigas derrotadas habla muchos turcos...

LA ACTITUD DE GRECIA

Se extiende la revolución griega. ATENAS, 22. Crece cada día el movimiento en favor de la acción independiente contra Bulgaria. Llegan a Salónica de todas partes del reino oficiales y soldados para ayudar a la defensa del territorio griego...

neral del ministerio de Estado, ha visitado esta mañana al ministro inglés en presencia del ministro de Rusia, asegurándole que el Gabinete era sólo un Gabinete de Negocios...

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

La situación no ha cambiado. LONDRES, 22. No ha cambiado la situación general. Fracaso un ataque del enemigo con grandes de mano cerca de Flers...

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Seguían los combates. BUCAREST, 22. (Oficial.) En el frente Norte y Noroeste ha habido combates en las montañas de Kaliman y de Gkurguii, apresando a un oficial y 180 soldados enemigos...

LOS BALKANES

La Cámara serbia. CORFU, 22. La Skupchina, después de siete días de sesiones secretas, ha aprobado por unanimidad, en sesión pública, el mensaje del Gobierno real serbio acerca de su política exterior...

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Las cañas se vuelven lanzas. PARIS, 22. Primera nota de servicio confidencial, emanada del jefe del Estado Mayor del tercer grupo, dirigida a los comandantes de distintas unidades con fecha 14 de septiembre...

En el frente francés, nuestros soldados comenzaron por rechazar un ataque intentado por el enemigo entre la granja de Le Priez y Rancourt.

LOS RUSOS

Turcos en el frente de Riga. LONDRES, 22. Dicen a Reuter de Petrogrado que en el frente de Riga hay ahora tropas turcas, al mando de oficiales alemanes y austriacos...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Declaración jurada. NUEVA YORK, 22. El New York Herald publica un telegrama de Washington, afirmando que Mr. Lansing se ocupará inmediatamente de la declaración jurada recibida de los supervivientes americanos del vapor inglés Kableia...

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Hidroavión en Dover. LONDRES, 22. (Oficial.) Un hidroavión alemán ha aparecido esta tarde, un poco después de las tres, cerca de Dover.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Los formidables ataques anglofranceses van a aumentar en intensidad en breve plazo; los combates actuales no son más que el principio de operaciones más importantes; es necesario que los comandantes de regimiento preparen poco a poco a sus inferiores a esta eventualidad...

En el frente francés, nuestros soldados comenzaron por rechazar un ataque intentado por el enemigo entre la granja de Le Priez y Rancourt. Este nuevo esfuerzo fue roto por nuestros 75.

Así, todas nuestras ganancias fueron mantenidas en la región de Combles, y hasta aumentadas durante la tarde, por una serie de acciones locales afortunadas. Una de ellas nos hizo dueños de una casa aislada que, organizada por los alemanes en fortín, entorpecía considerablemente nuestros progresos hacia Combles...

ALEMANIA POR DENTRO

Los socialistas detenidos en Berlín. LONDRES, 22. La Arbeiter Zeitung dice que recientemente han sido detenidos en Berlín 121 socialistas. Buena parte de éstos, que fueron reconocidos aptos para el servicio militar, han sido enviados al frente; los otros han continuado en presidio.

El estado de espíritu.

BERNA, 22. El Wornwaerts señala que desde hace algún tiempo los periódicos burgueses reproducen quejas características del estado de espíritu que reina en la población civil. En re otras quejas presentadas figuran las de que numerosos hombres útiles están libres de ir a la guerra mediante maniobras ilegales, que los acaparadores continúan sus negocios en perjuicio de los consumidores hambrientos...

campanas marítimas. Nunca han tenido grandes éxitos diplomáticamente, y no hay ningún indicio de que en ese campo empiecen ahora a tenerlos.

El Consejo del Imperio

BERNA, 22. El Consejo del Imperio se ha reunido en el Reichstag. Fuera de los miembros de las fracciones parlamentarias, unos 200 delegados asistían a la Conferencia, que durará tres días.

Inquietudes respecto al empréstito.

LONDRES, 22. La inquietud alemana con referencia al nuevo empréstito de guerra se manifiesta además por el hecho de que Hindenburg ha publicado una proclama solicitando a la nación que suscribiese. Los Principes se abstienen. ROMA, 22. El Messaggero manifiesta que hasta la hora presente, varios Principes alemanes se han abstenido de suscribir al nuevo empréstito de guerra alemán...

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El empréstito francés.

LYON, 22. Contrariamente a lo que afirman los periódicos alemanes citados en un radio del 19 de septiembre, el tipo de emisión del segundo empréstito francés de la defensa nacional (87,50 francos), es superior al del primer empréstito, que era de 87,25 francos, y que aun teniendo en cuenta su precio neto, salían 86 francos 85 céntimos.

La ofensiva del Somme.

Dice el «Frankfurter Zeitung» del 17 de septiembre: «Los ingleses y los franceses poseen en el frente del Somme una superioridad aplastante de artillería, de municiones y de infantería. Todo lo que se cuenta de la «animación», del «alegre combate» no son más que frases. Los soldados de primera línea se encuentran en un verdadero infierno. Al Norte del Somme, Combles se encuentra rodeado por tres partes. Al Sur de este río los franceses hacen algunos progresos, disputados con ardor. ¿Cuánto tiempo podrá durar esta carnicería?»

Generales austriacos relevados.

PARIS, 22. De Londres dicen a los periódicos que a causa del descontento producido por los repetidos desastres de los ejércitos austrohúngaros, han sido relevados de sus respectivos mandos los Arquiduces Eugenio, Leopoldo Salvador y Carlos Esteban, los tres pertenecientes a la Real Familia. Ellen Prevot habla de la situación de España. PARIS, 22. Comentando el discurso de Maura, el diputado Ellen Prevot comenta en el «Petit Parisien» la situación de España y sus sentimientos hacia los aliados.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) Luego arrojóse sobre mí, y de un empujón brutal, me hizo caer en los brazos nada cariñosos de un capitán que se aproximaba viendo mi audacia. Este capitán me cogió rudamente, me miró a los ojos de modo amenazador y dijo: —¡Sígame!

—Siga. Yo obedecí entonces, y me llevaron a la Komandatur. Tuve un violento altercado, en francés, con el capitán. Pedíle me dejara hablar con el delegado español y se negó a ello, repitiendo la eterna cantilena: —Eres portugués. Eres portugués. Cuando discutíamos más ásperezamente llegó un feldwebel y dijo que el delegado español quería hablar conmigo. Yo no le entendí, pero el capitán me lo repitió en francés, en estos ó parecidos términos: —Ya has logrado lo que querías. El delegado español quiere hablarte. Pero tú eres portugués. Ya se convencerá. Hízome poner en un rincón de la estancia, entre los dos soldados, y así me tuvo desde las diez de la mañana a la una de la tarde. Todo ese tiempo estubo allí despachando papeles.

español? Mi ansiedad y mi angustia eran indescriptibles. Pero en la barraca, unos amigos franceses me tranquilizaron. Habían visto, al pasar, al delegado español y le habían comunicado que existía en el campamento un paisano suyo. Y el delegado había respondido: —Ya lo sé, señores, y lo veré. De manera que el delegado no se había ido! De manera que el delegado no había dicho al capitán que estaba convencido de que yo era portugués!... ¡Qué peso se me quitó de encima! ¡Y qué desprecio sentí por aquel capitán, que mentaba tan descaradamente!

que momentos después el delegado español hablaría conmigo. Yo, no fiándome todavía, salí de la barraca y apercibí al delegado, que hablaba con otro capitán alemán. Noté que luego se dirigía al retrete. Yo me puse en su camino y le dije: —Aquí estoy yo. —¡Hola!—exclamó al verme. A poco, un intérprete alemán me buscó y me llevó al despacho del comandante. Cuando entráramos, saltó el capitán que había querido engañarme. Le miré a la cara y con gran indignación repuse en francés: —¿Conque el delegado se había ido? ¿Conque estaba convencido de que yo soy portugués? Si todos los alemanes son como usted, es éste un país de informales. Bajó la cabeza y alejóse sin decirme nada. Parecía avergonzado y molesto. El Sr. Ferraches, al ver que yo entraba con un intérprete, exigió que le dejasen hablar conmigo a solas. Aunque a regañadientes, le obedecieron. Entonces me sometió a un verdadero interrogatorio en castellano. Yo desconfiaba. Parecía español aquel caballero. ¿Y si no lo era? El notó mis dudas, y dijo:

(Se continuará.)

Dice que todos los partidos y todas las clases de la sociedad de Francia e Inglaterra han encontrado siempre valiosas simpatías en España, y cita las que más brillantemente se manifestaron en el vecino país por sus declaraciones y escritos de los Sres. Azules, Melquiades Alvarez, Uña, Araquistáin, Pérez de Ayala, Ocaña, Pablo Iglesias, Besteiro, Unamuno, Palacio Valdés y Valle Inclán.

Tributa el articulista un homenaje de admiración a los Sres. Dato, Alba y Romanones, y habla de D. Alfonso XIII, diciendo que es un Soberano generoso, que une a un noble corazón los mayores méritos como hombre de Estado.

«El nombre de España—añade—no es germanófilo ni tampoco existe germanofilia en el seno del pueblo, que nos quiere, ni en sus directores, cuya inmensa mayoría hace justicia a nuestra causa.

No olvidemos que España es un gran país de 20 millones de habitantes que posee medios de desarrollo económico y recursos industriales casi ilimitados.

España atraviesa por un período de transición; la debilidad aparente de hoy es prenda de fuerza para mañana.

Es España la única gran nación latina mediterránea que queda fuera del conflicto; sea como discreto para interpretar, poniéndonos en su puesto, la neutralidad que observa.

Sabe lo que puede, quiere y debe hacer, y nosotros debemos darle cordialmente amplio crédito y confianza, pues es merecedora de todos los respetos y simpatías y de todas las satisfacciones que en su hora permita el interés francés.»

El diputado por Tolosa termina su artículo diciendo:

«Depende menos de Francia, que por hoy no puede tener más anhelo que proseguir la lucha hasta la victoria, que ya le sonríe, que de la noble y amiga nación que el discurso del Sr. Maura sea en Occidente, para las relaciones de ambos países y para la política mediterránea, una fecha verdaderamente histórica.»

Las pérdidas canadienses.

LONDRES, 22. De Ottawa dicen a la Agencia Reuter que las pérdidas canadienses, según nota oficiosa, hasta el 31 de agosto son de 8.644 muertos, 27.212 heridos y 2.005 desaparecidos.

Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 22. La Prensa de hoy dedica largos comentarios elogiando el valor de los ejércitos aliados rumanos y felicitándose efusivamente de la victoria de Dobruja, único punto—dicen—donde el enemigo podía tener la iniciativa de las operaciones.

Esta victoria pone a nuestros aliados a salvo de las consecuencias de la sorpresa de Turtukai, fruto de la perfidia búlgara, y permite a Rumania el empleo poderoso de sus fuerzas hacia el Sur, con dirección a Salónica.

El Excelsior escribe:

«La Entente habrá demostrado una vez más que sabe reparar prontamente cualquier error, y mediante una sabia estrategia vuelve a colocarse por encima del enemigo cuando éste se cree victorioso.

Los ministros italianos de Comercio y de Transportes, que regresan del Somme, han expresado toda su admiración por la maravillosa organización ofensiva en aquel frente y por la lección que el general Foch acaba de dar a los alemanes poniendo fuera de combate a gran parte de los efectivos puestos en fuego por el enemigo.»

Conferencia Cooperativa Interaliada.

PARIS, 22. Hoy se celebra en París la convocada por las organizaciones francesas, convocada por las organizaciones francesas.

Las más importantes instituciones cooperativas de los países de la Entente se han hecho representar en la misma: la Unión Cooperativa inglesa, los almacenes al por mayor cooperativos escoceses, la Federación de los almacenes al por mayor de las Cooperativas belgas, la Liga Cooperativa nacional italiana, la Unión Cooperativa de Milán, los almacenes al por mayor italianos y, naturalmente, la Federación nacional y almacenes al por mayor franceses.

Unicamente debido a las circunstancias ac-

tuales, no han permitido sin duda a las organizaciones rusas, serbias y humanas participar de la Conferencia.

Cómo tratan los alemanes a los heridos.

PARIS, 22. El Boletín del Ejército publica un informe del capitán C, comandante de una compañía colonial: «En el hueco producido por una granada, donde tuve que quedar durante todo el día con dos suboficiales heridos y un artillero moribundo, establecí un puesto de observación entre dos montones, de modo que pudiese seguir en todo momento los movimientos del enemigo. Al anochecer una patrulla alemana de unos diez hombres, salió de entre las alambradas. Estos hombres se fueron arrastrando hablando en alta voz. Estaban solamente armados de bayonetas. Se dividieron en pequeños grupos, cada grupo escogiendo un muerto, al cual registraron cuidadosamente. Enfrente de mí y de cinco a seis yardas, cuatro de ellos estaban inclinados sobre dos cuerpos que habían visto moverse, y que yo sabía que eran solamente heridos; entonces vi a un soldado alemán levantar su bayoneta como si fuese un puñal y hundirla en el cuerpo del infortunado soldado, cuyo chirrido de dientes, al morir, pude oír perfectamente. Sobre nuestras cabezas oímos varias veces, claramente, apagarse las voces, indicando otra nueva muerte. El grupo pasaba a una yarda del borde de nuestro hoyo. El paso de uno de los soldados hizo que cayese tierra sobre nuestra cara, cuando a unos veinte metros de nosotros estalló la primera granada, haciendo blanco en medio de las líneas enemigas; este disparo fué seguido por un segundo y por un tercero; nuestra cortina de fuego había empezado a correrse. Estábamos salvados.»

La responsabilidad de la guerra.

BERNA, 22. Extracto del discurso pronunciado por Branting en el mitin socialista del 10 del actual:

«Los socialistas franceses, que han desarrollado tanta actividad para impedir una guerra agresiva, son ahora los más celosos en defender su Patria, envuelta en una guerra de legítima defensa.

En esta actitud no hay ninguna contradicción. Si la guerra hubiese sido impuesta por Francia, los socialistas franceses hubiesen levantado la voz para protestar y abatir a los causantes de la guerra.»

Los créditos provisionales.

PARIS, 22. El grupo parlamentario de socialistas unificados ha votado por unanimidad, menos los Sres. Blanc, Brizon, Raffin y Dugens, una declaración para ser leída en el momento de votar los créditos provisionales.

Esta declaración recuerda que los socialistas unificados votaron los créditos el 4 de agosto de 1914 para proteger y defender a Francia contra la odiosa agresión, y que los votaría hoy, porque Francia, invadida, debe asegurar su independencia y preservar a Europa de toda amenaza de hegemonía.

A pesar de las divergencias accidentales e individuales, no comprometiéndose mas que a sus autores, el partido queda de acuerdo para declarar que ni un socialista podría aceptar la paz dejando a Francia mutilada y mermada.

«Votaremos, pues, los créditos, porque estamos dispuestos a todos los esfuerzos para garantizar la integridad territorial de Francia y asegurar para Alsacia y Lorena el derecho, hollado en 1870, y para asegurar la total restauración política y económica de Bélgica y Serbia, y para tener la seguridad de una paz duradera.»

La declaración concluye diciendo que depende de los Gobiernos aliados al apresurar la hora de esa paz del derecho, tanto por la conducta vigorosa y fuertemente concentrada de su acción militar, como por su acción diplomática, teniendo cuidado de poner en evidencia para el mundo entero las condiciones que garanticen la independencia de las naciones y preparar la organización de la justicia internacional.

El ingeniero Caproni.

MILAN, 22. El ingeniero Caproni, que concibió los planos y dirige la construcción de los aviones italianos de su nombre, es oriundo de Trento.

Según informes recibidos del Trentino, todos los bienes que dicho ingeniero poseía en aquel país han sido embargados por las autoridades austriacas; ha sido condenado a muerte, y una prima ha sido señalada para el que le capturara.

Todos aquellos que han tenido con el alguna relación de parentesco ó de amistad han sufrido represalias por parte de las autoridades, y muchos han sido internados.

Hasta han condenado a una pobre anciana doméstica de la familia, que no cometió otro delito que el haber criado al ingeniero y haberlo querido como a un hijo suyo.

En el momento de la declaración de guerra de Italia a Austria, Caproni se encontraba en Trento, y tuvo que valerse de ardis para poder traspasar la frontera y salvarse de ser internado en campos de concentración.

Hubiera sido una gran pérdida para la aviación italiana.

Proyecto aprobado.

PARIS, 22. La Cámara ha aprobado por 448 votos contra cuatro el proyecto de los do- zavos suplementarios.

La Cámara húngara.

BERNA, 22. La Cámara húngara ha rechazado, después de un discurso del conde Tisza, la moción presentada por los condes Andrásy y Apponyi, tendiendo a la convocación de las Delegaciones.

El conde de Tisza ha declarado que, sin inmiscuirse en los asuntos de Austria, vería con satisfacción cumplirse la convocación de las Delegaciones.

También renuncia a hacer introducir en la Constitución un artículo tendiendo a obligar al primer ministro de Austria a comparecer ante la Cámara húngara y darla ciertas explicaciones.

Los diputados han votado una orden del día protestando contra la suspensión de la Constitución, contra la censura política y contra las limitaciones introducidas al derecho de Asociaciones y de reuniones.

Banco de Comercio.

CARNARVON, 22. El Comité que se nombró para estudiar el establecimiento de un Banco británico de comercio ha emitido un informe favorable a la constitución de un Banco de esa índole con un capital de diez millones de libras esterlinas.

El Comité manifiesta que el Banco deberá recibir asistencia por parte del Gobierno, y debe formarse sin pérdida de tiempo, de manera que todos los pasos preliminares estén terminados antes de la terminación de la guerra.

El Comité, presidido por lord Faringdon, incluyó a los principales banqueros de Londres.

SOBRE COMENTARIOS DE LA GUERRA

Un artículo de «La Epoca».

Nuestro querido colega La Epoca ha publicado un fondo muy sereno y razonado, en que se trata del problema de los comentarios de la guerra.

Dice así:

«Varios colegas se ocupan en cuanto se viene diciendo acerca de la conveniencia de una medida que prohíba a los militares escribir acerca de la guerra en la Prensa política. Abogan por esa prohibición unos; otros la combaten airadamente. No airadamente, sin duda, pero también la combate nuestro compañero A B C, diciendo lo siguiente: «Pensamos nosotros que los escritores militares tienen, más que el derecho, la obligación de estudiar la guerra y difundir sus enseñanzas. Mala señal hubiera sido que no lo hicieran, y de seguro la omisión habría suscitado algunas lamentaciones.»

No le falta razón en cierto modo a A B C. Evidentemente no puede considerarse definitiva, hasta ahora, ninguna enseñanza de la guerra. Habrá de terminarse ésta, y aún seguirán a oscuras muchos puntos para los espíritus estudiosos, puesto que la conveniencia legítima y la pasión santa de todos los beligerantes no permitirán a ninguno la confesión sincera de toda la verdad; única luz para las enseñanzas definitivas y eficaces.

Pero también es evidente que día por día

se van produciendo en la guerra episodios muy dignos de ser estudiados, que constituyen para el militar otras tantas lecciones de prácticas de aquella ciencia a que les llevara la vocación, como es asimismo evidente la conveniencia de esos estudios y de esas crónicas hechas por militares para la educación de la opinión no profesional.

Cien veces se ha lamentado la carencia en nuestro país de una opinión formada en el conocimiento y en el gusto de esas costumbres. Cuando los ministros de la Guerra más ilustres han intentado una reforma, se han encontrado a solas con los interesados mismos y con los políticos codiciosos de no perder la ocasión. El país, la opinión general, se ha desinteresado de esos problemas, a pesar de su enorme trascendencia nacional.

Como desconocer que esas crónicas y esas impresiones, redactadas día por día por personas competentes, van despertando el interés de ese público general hacia tales cuestiones vitales? El militar tiene para ello una preparación que no tiene entre nosotros el hombre civil, con raras excepciones, y el militar tiene, además, una afición, una vocación por tales análisis, que le lleva a aquel minucioso estudio geográfico de los campos de batalla, que luego trascienden a la cultura general. En estos dos años de guerra han aprendido muchas gentes modestas más Geografía que en toda una vida consagrada al profesorado algunos catedráticos.

¡Ah! Pero seguramente nuestro estimado colega A B C distinguirá el estudio objetivo de las operaciones de guerra, hecho al día, de aquellas apasionadas propagandas políticas que en esos estudios suelen entremetarse, y el lenguaje sereno, caballeroso, levantado, que en todo escritor militar es incluso un deber profesional, de aquel léxico desgarrado, desconsiderado, agresivo, henchido de rencoroso parcialismo, que en ciertos trabajos es de lamentar.

Un estudio objetivo de las operaciones no puede agravar a nadie. Una crítica destemplada, inspirada en el subjetivismo político de quien la hace, ¿cómo ha de ser lícita en cuestiones interiores, ni mucho menos en cuestiones internacionales? Aunque sólo el Estado y sus encarnaciones en el Poder sea la representación de una nación fuera de sus fronteras, ¿cómo no darse cuenta del carácter especialísimo que su honrosa profesión da al militar, que aun individualmente, aun fuera de actos de servicio, parece como una representación de la Patria? Lo que en un escritor civil no tiene importancia, puede tenerla, y muy grave, en un escritor militar.

Por estas consideraciones, creemos sinceramente que no se puede consentir que en tales estudios se mezclen juicios de carácter exclusivamente político, ni mucho menos que lo uno ó lo otro se haga en medio de violentas agresiones de lenguaje a unos ni otros beligerantes.

He aquí por qué no creemos en la posibilidad de una disposición de carácter general con una prohibición absoluta, sino en la interposición individual, y para cada caso que lo requiera, de la autoridad militar, que seguramente en ningún momento tendrá que pasar del consejo, pero que, cuando fuera indispensable, habría de llegar al castigo. No hacen falta «inquisiciones enojosas é impertinentes». Cuando la intervención de la autoridad militar cerca de un subordinado suyo sea indispensable, vendrá seguramente precedida de una notoriedad tal, que toda inquisición, como dice A B C, será superflua.»

Nosotros, acerca de esta cuestión, pensamos una cosa. Que hay leyes y reglamentos en vigor, y que todo se reduce a cumplirlas.

MUERTE DE ENRICO DAVERIO

El 16 de agosto caía mortalmente herido, combatiendo contra los austriacos, Enrico Daverio, joven condecorado en Madrid y con cuya amistad nos honrábamos. Daverio reposa ya en el cementerio de Gradisca, y su gloriosa muerte ha hecho escribir en «El Liberal» de Antonio de Lezama un notable y sentidísimo artículo, del que recogemos este trozo:

«Hijo de italiano y de francesa, nacido en América y criado en Madrid, Enrico Da-

verio no vaciló un momento en ofrecer su vida a Italia cuando esta nación declaró la guerra al Imperio austrohúngaro.

Y el 26 de marzo del año pasado se fué, en unión de otros muchachos de la colonia italiana de Madrid, llevando en su alma todos los ardores y entusiasmos del patriota. A la estación del Mediodía bajaron a despedir al pundonoroso joven desde los embajadores de su país hasta el más modesto de sus compatriotas y muchísimos españoles.

Todos elogiaban la conducta de Daverio, que, serena y noblemente, se separaba de sus padres, abandonando las holguras y placeres de una posición distinguidísima para arrostrar las penalidades y peligros seguros de una campaña militar tan dura y difícil como la desarrollada en el frente austroitaliano; y con las alabanzas al joven soldado se mezclaban las frases de admiración por el heroísmo de unos padres que, no teniendo más que aquel hijo, y siéndoles tan fácil burlar la ley, por no ser nacido en Italia, supieron poner a su egoísmo el santo amor a la patria y el orgulloso respeto al deber.

Solos quedaron en España el caballero Daverio y la acongojada madre, y en poco más de un año fueron a Italia tres ó cuatro veces para abrazar a su hijo.

Bien pronto se distinguió el madrileño Daverio, pues por tal le tenían todos, por su gallardía física y su valor, que en el cuerpo de un Antinón encerraba el alma de Aquiles; por su educación, que le permitía hablar como el propio cuatro idiomas y sufrir las pruebas necesarias para hacerse oficial; por su alegría, con la que aliviaba a sus hermanos de armas de las fatigas sufridas en trincheras angostísimas, marchas forzadas y espantosos ataques; por su conciencia del deber, que le impedía rehusar el menor trabajo, y por su amor a España, su segunda patria, en la que estudiara la preparación de la carrera de arquitecto, que le impulsaba a las más grandes y bravas acciones para que todos supieran de lo que era capaz un italiano criado en Madrid.

En marzo del año actual fué promovido a subteniente, en vista de su suficiencia y de su heroico comportamiento.

Cuatro veces fué herido Daverio, y siempre volvía a la línea de fuego con mayor ardimiento, con modestia tan singular, que heridas que a otros tenidos por valientes les proporcionarían cómodas licencias, él las calificaba de simples arañazos, y contusiones sin importancia llamaba a golpes terribles, cuyos dolores hubo de sufrir hasta su muerte.

Un regimiento en el que Daverio prestó sus servicios, el 14 de Infantería, padeó con tal bravura, que por iniciativa del Rey de Italia fué condecorada su bandera.

Y en defensa de la gloriosa enseña italiana se batía Daverio en tierra de las provincias que ya ahora van siendo redentas, regándolas con su sangre generosa.

Tan hidalgo como bravo, supo acomodar a los muchos prisioneros por él hechos con la generosidad de su trato después de haberles llenado de admiración con el ejemplo de su heroísmo.

Pero Enrico Daverio estaba tristemente señalado por el Destino, y cuando el alto mando le había propuesto para una recompensa al valor y su nombre se iba nimbando de gloria, el 16 de agosto caía mortalmente herido, y a los tres días su cuerpo era trasladado del hospital de sangre al cementerio de Gradisca.»

Descanse en paz el infortunado joven.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Una señora herida

BILBAO. (Sábado, madrugada.) Junto al Puente Nuevo, lugar próximo a Bilbao, chocaron los automóviles de D. Alberto Aznar y el de D. Carlos Pardo.

El primero quedó destruido. En él iba la dama de honor de S. M. la Reina, doña Concha Heredia, que resultó herida en el pecho.

Se le pusieron tres puntos de sutura por los médicos que le practicaron la primera cura. Ha acompañado en el automóvil por la señora de Aznar, que resultó ligeramente contusionada.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Vamos a pasar revista a los comensales.

Diciendo esto, el portero abrió el pan en dos mitades, hizo otro tanto con el pollo, y dijo:

—Nada sospechoso; en cuanto a las brevas, seguramente no han de llevar dentro ni una escala ni un cortaplumas. Todo puede pasar, según el reglamento, menos la botella, que no le emborrachará.

Y llamando al vigilante, entrególe la servilleta, atada otra vez por las cuatro puntas. Este llamó a Fabricio, al cual entregó la servilleta, diciéndole con maliciosa sonrisa que era de parte de una dama.

—¿Vitullas?—preguntó Carcoma viéndole aparecer con la servilleta.

—Es un obsequio no sé de quién.

—No se pregunta—repuso filosóficamente Lamparilla—se toma y se calla.

—Aunque no sé lo que viene aquí—dijo

Fabricio,—siempre valdrá más que nuestro rancho. Os convido.

Y los tres se sentaron a la sombra ya descrita, donde Fabricio desató la servilleta.

—¡Hola! Ha pasado por la requisadizo al ver el pan y el pollo partidos por la mitad.

—¿Qué bien te cuidan!—dijo Lamparilla.—Sólo al ver ese pollo, se me hace la boca agua.

Comenzaron la comida.

En menos de diez minutos no quedó del pan y del pollo mas que migajas y huesos; las brevas se repartieron a dos por cabeza.

—¡Pardiez!—dijo Lamparilla mordiendo una de ellas.—Esta breva viene rellena de piedras. Por poco me rompo un diente.

Y sacando la breva de la boca, quiso reconocer el cuerpo extraño que había estado a punto de destruir su herramienta de masticación.

Al encontrar el canuto, miró en torno suyo y dijo en voz baja:

—¡Punto en boca y ojo alerta, camaradas! Hay pez en el anzuelo... Aquí tienes un alfilerero de plomo que no debe haber nacido en las tripas de este fruto.

—Dámelo—dijo vivamente Fabricio.—Guárdalo pronto... El vigilante.

La comida continuó tranquilamente; y aunque Fabricio hubiera querido reconocer al punto el contenido del alfilerero, no quiso sacarle entre los demás presos, y esperó a que llegase la noche para reco-

nocerle en su cuarto sin más testigos que sus dos camaradas.

IV

Las horas de aquel día corrieron interminables para Fabricio.

Por fin dieron las seis y media, sonando la campanada reglamentaria, y los presos fueron poco a poco dirigiéndose a sus celdas.

Cuando los pasos del último vigilante dejaron de oírse en los pasillos, Fabricio sacó del bolsillo el pequeño estuche cilíndrico, y después de abrirle se encontró con el papel escrito por Lorenzo.

Al leerle, su rostro se iluminó.

—Buena noticia, ¿eh?—dijo Lamparilla.

—¡Excelente! Una persona dispuesta a servirme espera contestación ó instrucciones. Ella nos puede proporcionar lo que necesitamos para cambiar de piel, es decir, de ropa.

—¿Y cómo le avisamos?—preguntó Carcoma.

—Todas las tardes, a las siete, espera aviso mío en el segundo arco del puente.

—No es rana; pero como no vayamos en globo...

—¡Callad, que todo puede arreglarse—dijo Lamparilla.—Mañana deben venir a poner en libertad a un compañero complicado en un «negocio», que ha demostrado la coartada, quedando limpio como un cordero. El creía que vendrían hoy. Debe venir mañana el escribano a darle suelta,

y él se encargará de avisar a nuestro protector.

—¿Nos venderá?

—Si hay lastre, no.

—La persona que me aguarda le entregará cien francos.

—Entonces respondo de él.

—Será preciso demorar nuestra evasión para la noche siguiente.

—Está bien; pero mañana correremos por el mundo.

Los ojos de Fabricio se animaron con sombrío fuego, y pensó:

—Si salgo de aquí, ¿qué venganza he de tomar!

Todo pasó como Lamparilla esperaba. El compañero de prisión salió al día siguiente, y bien enterado por Lamparilla, y provisto de un vale, firmado por Fabricio Leclere, por valor de cien francos, se fué a las siete de la tarde a buscar a Lorenzo, que estaba, según decía en su carta, apoyado sobre el segundo arco del puente.

La natural desconfianza en que vivía le hizo empezar por negar que hubiese enviado mensaje a ningún preso, cuando aquel hombre le preguntó; pero al ver en un papel de cigarró el vale firmado por su amo, ya no vaciló y confesó realmente ser el que había mandado las provisiones.

El portador del vale le habló del plan de evasión de los tres prisioneros, salvando el muro por el pozo, y le dijo que su misión era tenerles ropa para que se vistieran.

—Mañana, a las ocho y media—le dijo aquel hombre,—quita usted una ó dos ta-

blas de la empalizada que cerca la huerta, en cuyo muro, medianero con la cárcel, verá el pozo, y allí espera usted con todo lo necesario para vestir a tres hombres desde la camisa hasta el sombrero.

—Estaré.

—Trajes humildes, de obreros, menestrales...

—Entendido, entendido.

—Ahora mi comisión está hecha. Vengan los cien francos.

Lorenzo entregó a su interlocutor cinco monedas de oro y recogió el vale, viendo desaparecer en la «sombra al portador y pensando en su amo con tanta inquietud como alegría.

¿Se verificaría la evasión?

Recorrió diferentes prenderías, compró los trajes que necesitaba, a medio uso para mayor apariencia de verdad, y se dirigió a su casa para hacer un envoltorio de cada uno.

V

El abogado de Paula, según el deseo manifestado por ésta, presentó al Tribunal un escrito pidiendo autorización para que la joven viese al acusado.

Esta petición pareció extraña a los jueces, y aunque se decía que el objeto de ella era arrancar al preso una confesión de su culpa, se creyó el medio impropio y, fuera de derecho, siendo, por lo tanto, negada.

—¿Por qué esta negativa—decía Paula,—cuando trato de esclarecer los hechos?

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de septiembre de 1866.

Hoy domingo, de doce a una, habrán salido SS. MM. de Avila para Salobral, donde está preparado un almuerzo y baile en su honor.

Créese que si el tiempo no lo ha impedido, habrán asistido unas 50 personas al convite, y más de cinco mil aldeanos a ver a S. M. y tomar parte en la fiesta. Salobral dista dos leguas y media de Avila.

EL VERANO DE LA CORTE

Dice el Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El conde de Romanones, al regresar de un paseo a pie por la Concha, acompañado del señor Suárez Inclán, conversó con los periodistas.

Dijo que por haber regresado tarde de las regatas el Rey, no subió él al Palacio a desahuchar.

Es probable que lo haga a última hora de la tarde ó que se limite a hablar con el Monarca en el Hipódromo.

Interrogado acerca del rumor acogido por algunos periódicos de Madrid y transmitido por teléfono de que aplazaría la apertura de las Cortes y habría crisis, ha manifestado que sin duda se refieren a la salida del señor Alba, que ha sido el tema del verano.

Agregó que los rumores de crisis no merecen ni siquiera una rectificación.

Contestando a otra pregunta, dijo que las declaraciones hechas por D. Melquiades Alvarez en Gijón le parecen bien.

Manifestó asimismo que la Compañía Tintoré le ha telegrafiado que tiene un barco en Málaga y que este barco no se hará a la mar hasta que el Presidente no le ofrezca garantías contra los torpedeamientos.

El Gobierno—siguió diciendo el Presidente—hace cuanto puede para la seguridad de la navegación en el Mediterráneo.

El embajador de España en Inglaterra marchará mañana a Madrid para conferenciar con el ministro de Estado.

Estará en Madrid dos días y regresará a su puesto.

El ministro de Hacienda viene el domingo. Su principal objeto es acompañar al Presidente en su viaje de regreso a Madrid, a fin de charlar en el camino sobre diversos asuntos del departamento de Hacienda.

Recibió el conde de Romanones a los representantes de la Diputación de Navarra, que le hablaron de asuntos de trámite.

El Sr. Quiñones de León.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Ha llegado el Sr. Quiñones de León.

Ha visitado al Rey.

Asiste esta tarde al hipódromo, donde ha saludado al conde de Romanones.

Pasará aquí dos días y volverá a Paris.

Un almuerzo.

Los condes de Romanones han invitado hoy a almorzar al embajador de los Estados Unidos, señora é hija Isabel, y al gobernador civil y señora.

En el Club Náutico.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Sus Majestades fueron al Club Náutico, embarcando el Rey a bordo del *Givada V* y Su Majestad la Reina en el balandro *Aup*, haciendo la regata.

Al desembarcar fueron obsequiados los Soberanos con un *lunch*.

Su Majestad la Reina Cristina y los Infantes dieron sus acostumbrados paseos.

Regatas para señoritas.

La segunda regata de balandros patronados por señoritas ganó, en la fórmula internacional, el balandro *Grado*, patronado por la señorita Carmen Bermejo; en la serie X ganó *Emendak*, patronado por la señorita María Luisa Domínguez Domingo.

En la regata definitiva disputáronse el *Grado* y el *Givada V* la copa de la Reina Victoria, y *Farruco* y *Emendak*, la copa de la Infanta Isabel.

El segundo premio se adjudicará por la tarde, después de la suma de tiempos.

Los socios del Club Náutico celebran ahora un banquete.

Mañana no habrá regata ni acto alguno en el Club, por ser el aniversario de la muerte de S. A. la Infanta María Teresa.

Los defensores de la neutralidad.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Presidente del Consejo no ha facilitado un telegrama, en el que se dice que en el pueblo de Siruela se ha celebrado un mitin agrario, acordando pedir al Gobierno el mantenimiento de la neutralidad.

El conde de Romanones contestó:

«Acuso recibo de su telegrama, en el que me transmite el acuerdo del mitin agrario respecto a la neutralidad absoluta. Cúmpleme manifestarle que el mantenimiento de la neutralidad en la hora presente no tiene otros enemigos que aquellos que sin pretexto ni motivo se convierten en paladines ofiosos y extemporáneos de ella, creyendo, ó aparentando creer, que está amenazada.»

El Sr. Sánchez Guerra.

El ex ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra marchará en breve a Madrid.

Las carreras.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) A las tres de la tarde llegaron los Reyes al hipódromo con su séquito de personajes palatinos.

Momentos después recorrió S. M. el stand, que presentaba gran animación.

Primera carrera.

Premio nacional para 1.200 metros. Corrieron tres caballos.

Ganaron: 1.200 pesetas, *Incard*, del conde de la Cimetra; 200, *Mimoso*, del marqués de Villamejor; 100, *Ah*, del duque de Alburquerque.

Segunda carrera.

Premio «Palladion» (*handicap*). Distancia, 2.500 metros. Corrieron siete caballos. Ganaron: 1.500 pesetas *Vienes*, de la yeguada militar; 300, *Chispero*, de Parladé; 200, *Para*, del conde de Torrearrias.

Su Majestad y Romanones.

Al terminar esta carrera, el Rey y el conde de Romanones conversan algunos minutos.

El Presidente sube luego a la tribuna regia, conversando con S. M. la Reina Victoria.

Llega el Rey a la tribuna y hace que se siente el conde.

Después penetran ambos en el interior, saliendo poco después para presenciar la carrera final.

El Rey es aplaudido por haber triunfado su caballo *Saint-Pe*. S. M. sonríe.

Tercera carrera.

Handicap libre, doble. Primera categoría, 2.000 metros.

Corrieron cinco caballos. Ganaron: 1.500 pesetas, *Saint-Pe*, de S. M. el Rey; 300, *Fil d'Esosse*, de Mathieu; 200, *Emotionant*, del conde de Castelbajac.

Cuarta carrera.

Handicap libre, doble, para caballos de segunda categoría. Recorrido 2.000 metros.

Salen a la pista once caballos, ganando: 1.500 pesetas *Servil*, del marqués de Valdeiras; 300, *Numius*, de Lieux, y 200 *Sichelatar*, de Theze.

Quinta carrera.

Premio de «Consolación», distancia, 1.200 metros.

Corren once caballos, ganando: 1.400 pesetas, a repartir, *Gratias*, de Bourgeois, *Sous la Feuillée*, de Jean Cerf, que resultaron empapados, y 100 *La Dietre*, del conde de Stourmel.

Terminada esta carrera, regresaron los Reyes al palacio de Miramar.

Regatas.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En las regatas de balandros patronados por señoritas se adjudicaron: el segundo premio, en la serie de la fórmula internacional, consistente en una Copa del Club Náutico, al balandro *Barandil*, del Rey, patronado por la Srta. Pilar Caudilla; en la serie X, la Copa del Club Náutico, correspondiente al segundo premio, el balandro *Luchana*, de la duquesa de la Victoria, y el tercer premio, también una Copa del Club, al balandro *Estopin*, patronado por doña Clara Pardiñas. Las restantes señoritas recibieron regalos del Club.

La señorita de Rodríguez Bruzon no tomó parte en las regatas por encontrarse gravemente enfermo su padre, el teniente general del mismo apellido.

En la regata de esta tarde de la Copa de veinte años, venció *Farruco*. En la regata definitiva, que será el domingo, se disputarán la Copa los balandros *Farruco*, *Emendek* y *Ordago*.

Se procederá al reparto general de premios a los balandristas el lunes, al medio día. Asistirán los Reyes.

En Palacio.

Cuando regresó del Hipódromo, recibió el Rey al nuncio, acompañado del introductor de embajadores, conde de Gringí, y a D. Gabriel Palma.

Dice el Presidente.

El Presidente del Consejo subió a las siete al Palacio de Miramar. Cuando regresó a Villa Aurora recibió a los periodistas, y confirmó que marchará a Madrid el domingo próximo, en compañía del ministro de Hacienda, pues el Sr. Alba sólo permanecerá en San Sebastián algunas horas, llegando por la mañana en el expreso, y siendo recibido en la misma mañana por el Rey.

Durante el viaje, dijo el conde de Romanones, que hablará con el ministro de Hacienda mejor que en Madrid, donde les sería más difícil disponer de tiempo para hacerlo antes de la reunión de las Cortes.

Monumento del maestro Usandizaga.

La inauguración del monumento dedicado a la memoria de Usandizaga, señalada para el próximo domingo, comenzará con la lectura de cartas de Martínez Sierra y Jover. Después se pronunciarán los discursos y se procederá a la entrega a la ciudad del monumento y a su recepción por el Ayuntamiento.

A continuación, todas las bandas de música, que vendrán para hacer dicho día un alarde musical, desfilarán ante el monumento y por debajo de los balcones de la Diputación, donde estarán los Reyes. Serán obsequiadas Sus Majestades con un *lunch* en el palacio provincial.

Banquete náutico.

El lunes, después del reparto de premios de las regatas, se celebrará en el Club Náutico un banquete, que será presidido por el Rey.

El crimen de un alemán

Cómo pagan la hospitalidad.

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Continúa la impresión producida por el crimen de Galdar.

La víctima, el Sr. Navarro, había establecido una farmacia en Guía (Tenerife), poniendo al frente de ella a su sobrino D. Francisco Vilaplana.

Hace seis meses estuvo en Las Palmas, marchando a Madrid a revalidar su título de

farmacéutico y a arreglar asuntos de intereses, hecho lo cual regresó a Tenerife a bordo del vapor «Reina Victoria», donde tomó pasaje de segunda.

El 22 de agosto desembarcó el Sr. Navarro, marchando a Guía, y a fin de dicho mes volvió a Las Palmas, alojándose en el Hotel Universal.

El propietario de este hotel fué quien descubrió la pista de los asesinos é identificó el cadáver del Sr. Navarro, revelando la amistad del difunto con el falso médico alemán Bernstein, que ejercía sobre él una verdadera sujeción.

Valiéndose de esto, el falso médico llevóse de Las Palmas al Sr. Navarro, con pretexto de un gran negocio de almendras.

El día 2 de septiembre marcharon juntos, tomando el automóvil correo hasta Agaete, a 50 kilómetros de Las Palmas.

Allí embarcaron para San Nicolás, donde ya se encontraban cinco alemanes con Yohan Ludwig.

Elí permanecieron hasta el día 10, en que salieron para el sitio en que se cometió el crimen.

Salieron primero Ludwig y sus compañeros, y horas después el farmacéutico y Bernstein.

Este, que tenía grandes simpatías, logró que un sobrino de Pérez Galdós, D. Hermenegildo Hurtado, que vive en San Nicolás, les facilitase un caballo para llevar la maleta del Sr. Navarro.

En Pinos de Galdar, en el centro de la isla, a 1.500 metros sobre el nivel del mar, alzáse un monte, cubierto de arena volcánica y poblado de gigantescos pinos.

Aquel lugar solitario fué el escogido por los criminales para consumar su propósito.

Llegada de los alemanes criminales.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Acabo de llegar a la ciudad de Guía, donde un enorme gentío aguardaba la llegada de los automóviles que conducían a los alemanes asesinos.

Ludwig aparece abatidísimo.

Pablo Bernstein, el médico falso, se negó a comer mientras no se le dijera el motivo de su detención.

Después pidió plátanos y pan, para ir entreteniéndose.

Todavía no ha sido interrogado por el juez, y no lo hará hasta tener ordenado el cúmulo de pruebas de convicción abrumadoras. Así es que los asesinos sufren en la prisión horriblemente.

Por tener la cárcel poca seguridad, se ha puesto una guardia, compuesta de un sargento, dos cabos y doce soldados.

Cómo debió hacerse el crimen.

Se tiene por seguro que el crimen lo realizaron por lo menos dos, sujetando uno fuertemente al farmacéutico Sr. Navarro, y otro clavándole con gran violencia un cuchillo, que le produjo en el pecho cuatro heridas, todas ellas mortales de necesidad.

Dos casi paralelas interesan la aurícula derecha del corazón, seccionándola en toda su extensión, y la tercera causando grandes destrozos en los tejidos pulmonares y el cuero cabelludo, revelan el refinamiento y la práctica en el oficio.

Johan Ludwig era carnicero a bordo de un buque alemán, desollando cerdos.

Lo que hizo el médico.

El día 13, el médico alemán envió con un campesino el caballo que le había prestado D. Hermenegildo Hurtado, sobrino de don Benito Pérez Galdós, que vive en San Nicolás.

El muchacho será conducido al Juzgado de guardia para declarar.

Aumenta la ansiedad.

En todas partes reina enorme emoción. Aunque se sabe ciertamente que los asesinos son Bernstein y Ludwig, y quizás cómplices los otros cuatro, existe ansiedad por conocer sus declaraciones.

Los otros cuatro alemanes detenidos que acompañaban a Bernstein, Ludwig y a D. José Navarro, el día 10, se llaman Munich, Dilleury, Carl Segud, Fritz Devevo y Hermann.

El Juzgado.

Han llegado a Guía el juez de Triana y el fiscal de la Audiencia.

Lo que dice el sobrino.

D. Francisco Vilaplana dice que su tío ganó tres millones de pesetas; pero gastó mucho en sus viajes.

Dice que cree el detalle que circula de que el detenido médico alemán saliera de San Nicolás una tarde, y su tío detrás a pie; pues D. José era desconfiado y valiente y llevaba siempre el revólver cargado, y hubiera tendido a quien le hiciera frente.

Por esto cree que lo atacaron varios por la espalda.

Don José viajaba mucho; sabía varios idiomas y era poeta, guitarrista y pianista, y nunca confiaba sus intereses a personas extrañas.

Las sugerencias del médico.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Se sabe que D. José Navarro padecía de hidrocele.

Se asegura que el falso médico alemán le propinaba una medicina que era un narcótico. Por este procedimiento llegó a dominarle y suggestionarle.

El sobrino de la víctima sólo se explica así el viaje, que motivó el asesinato y el robo del farmacéutico.

Comienzan los interrogatorios.

En Guía, y en medio de grande expectación, ante el fiscal de la Audiencia han comenzado los interrogatorios.

Empezó a declarar un marinero alemán. Después fué llamado Germán Busón, manifestando que ignoraba el suceso, negando su intervención.

A continuación se llamó a Johann Ludwig, el carnicero.

El interrogatorio duró dos horas.

Se encerró en una constante negativa, manifestando que fué con Bernstein y D. José Navarro desde Tejada a Cercadilla de Espinosa de Galdar, despidiéndolos allí y regresando solo a Tejada.

No sabe nada del crimen. Reconoció las prendas que tenía puestas el cadáver.

Contestaba con grande habilidad y prevenido contra preguntas inesperadas.

Otra detención.

Ha sido detenido otro alemán llamado Máximo.

Nuevos detalles.

Según las impresiones, el crimen se cometió la noche del día 12 por Pablo Bernstein y Johann Ludwig.

Se sabe que de Tejada sólo salieron el día 12 para Pinos de Galdar D. José, Bernstein y Ludwig, quedando los demás alemanes en Tejada, regresando a este pueblo el día 13, Pablo y Ludwig, sin D. José.

La impresión que este suceso ha causado en Canarias es indescriptible.

ANDALUCIA

Para la muralla.

CADIZ. (Viernes, noche.) En la Jefatura de Obras públicas se han recibido 30.000 pesetas, destinadas a reparar las murallas.

Mañana mismo darán comienzo los trabajos.

El general Jordana.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Esta mañana marchó a Tetuán el general Jordana.

El general Ximénez de Sandoval.

Llegó el capitán general de Andalucía y visitó las dependencias militares. Acompañado del general Martí estuvo en el Ayuntamiento, donde fué recibido por el primer teniente de alcalde y varios concejales, a los que expresó su agradecimiento por la cordial acogida que le ha dispensado el pueblo.

Después el general Ximénez de Sandoval marchó a La Línea y San Roque, y mañana irá a Tarifa, desde donde regresará a Sevilla por Cádiz.

Nueva plaza de toros.

CADIZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento aprobó lo expuesto por la Junta del Asilo de la Infancia para construir una plaza de toros capaz para 14.000 espectadores.

Se hará un empréstito público.

Reparto de premios.

CADIZ. (Viernes, noche.) En el Centro Obrero de San Fernando se ha verificado el reparto de premios, que ha revestido extraordinaria brillantez.

Concurrieron los gobernadores civil y militar, el capitán general y distinguido público.

El diputado a Cortes D. Angel Ferrero pronunció un elocuente discurso.

CANARIAS

Una tormenta.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Hoy ha habido una ligera tormenta.

Continúa fondeado en el puerto de la Luz el crucero holandés.

Familia envenenada.

Sobre el supuesto crimen del puerto de la Luz dícese que la familia Hernández murió envenenada hace cuatro años, según declara la anciana sirvienta Brígida Barro, de setenta años de edad.

Entonces la Prensa dijo que D. Andrés Hernández y sus dos hijas, de quince y diez y siete años, fallecieron de intoxicación de pescado en malas condiciones, quedando gravísimos los demás que lo comieron, aunque creyóse que la causa del fallecimiento la produjo la peste bubónica, que padecía entonces en Tenerife.

El Juzgado ha practicado numerosas diligencias, declarando multitud de testigos sin resultado.

Parece comprobado que los sirvientes Brígida y José Morales, que comían en la casa, no comieron la tarde del 13 de abril de 1907, última comida hecha por las víctimas, según declaración de Brígida.

La pócima que ella echó al pescado la preparó una mujer que tenía fama de zahorí, y que falleció en el hospital de San Martín hace pocos meses.

La zahorí tenía íntimas relaciones con Morales, quien recogió la pócima, que entregó a Brígida.

Brígida en libertad.

El Juzgado ha decretado la libertad de Brígida.

Con ello pierde interés el suceso, y parece que todo ha sido consecuencia de una alucinación de la anciana sirvienta, que le ha hecho acusar y acusarse, y no es difícil que el pescado, por su mal estado, causara la intoxicación que produjo la muerte.

CASTILLA LA NUEVA

Ladrones enmascarados.

CIUDAD REAL. (Viernes, tarde.) Los pueblos de la sierra están atemorizados por las fechorías que comete una cuadrilla de ladrones enmascarados.

Hace días sorprendieron en despoblado a un vecino de Novellella llamado Antonio Romero, que iba acompañado de su hijo. Con amenazas de muerte le obligaron a la entrega de 35 duros que llevaba.

También dispararon contra Rufino Yébenes y Blas Martín, hiriendo a este último en la espalda y robándole 17 duros.

La Guardia Civil persigue a los bandoleros.

CATALUNA

Los navieros.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hoy se reunirá la Asociación de navieros del Mediterráneo para tratar del torpedeamiento de buques españoles por los submarinos.

La propia Asociación ha dirigido al ministro un respetuoso y enérgico telegrama, haciendo resaltar, con motivo del torpedeamiento del «Luis Vives», la excepcional singularidad del hecho actual que determina a los navieros de la Asociación a declarar que no pueden seguir bajo su directa responsabilidad aportando tonelaje para los menesteres definidos por la Junta de transportes si antes el Gobierno no logra garantizar las vidas y haciendas que, con sobrada frecuencia en estos últimos días, han sido lesionadas y agravadas por torpedeamientos de barcos submarinos.

AVISOS UTILES

Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Su bebida se impone a artríticos y gotosos.



SOCIO CAPITALISTA
Se desea para negocio nuevo y de mucho porvenir. Escribid a M. S. Monte Esquinza, 9

FORTUNA
Abierta la segunda temporada desde 1.º de septiembre a 30 noviembre. Magnífico servicio de automóviles desde el Baleario a la estación férrea (línea de Madrid-Cartagena). Aguas termales a 50º, sin rival contra los Catarros, Reúmas, Asma, Parálisis, etc. Pidan folletos y detalles al administrador, provincia de Murcia.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. ptas. 1,50.



El resto del telegrama sigue en próximos términos.

La carestía de los forrajes.

Se ha celebrado una reunión de presidentes de las Sociedades a quienes afecta la carestía del forraje seco y de los cereales, acordando elevar una instancia al ministro de Hacienda para que prohiba la exportación de forrajes y cereales de España, y al mismo tiempo pida apoyo para que influya cerca de la Compañía del Norte para que entregue los vales necesarios al libre tránsito de aquellos productos.

En caso de que el Gobierno desatienda la petición, se verán obligados a paralizar el tránsito rodado y aumentar el precio de la carne y la leche.

Los obreros textiles.

En la asamblea de obreros textiles, convocada por el Sindicato La Constancia, se trató de la conveniencia de trabajar ó no en horas extraordinarias.

Después de breve discusión se acordó rechazar en absoluto el trabajar más horas del horario convenido, aunque sea a consecuencia de haberse interrumpido el trabajo durante el día por causa de la fuerza motriz ú otras imprevistas.

También se acordó que en las reuniones que se efectúen puedan hablar todos los obreros asociados, si lo desean; pero no tomar parte en las votaciones.

Fué renovada la Junta directiva, que ha quedado compuesta por obreros que no son tejedores, sino de oficios ajenos.

Edificio para la Liga.

La Liga regionalista trata de construir un edificio propio para local social en los terrenos de la Gran Vía de reforma.

En el mismo se instalarán las oficinas,

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Boletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de septiembre de 1866.

Anoche abrió sus puertas el teatro de los Baños Madrileños (antiguo coliseo de Variaciones), con la zarzuela *El joven Telémaco*, letra del Sr. Blasco y música del Sr. Rogel. Esta nueva obra está en relación con el carácter que sus directores desean imprimir al nuevo teatro.

Sin grandes pretensiones literarias ni musicales, sostiene la hilaridad de los espectadores, y les arranca más de una vez ruidosos aplausos por sus chispeantes giros y su juguetona música.

El público llamó a los autores al final de cada uno de los dos actos de que se compone la obra; pero sólo se presentaron al final dos veces, la última en compañía de los actores.

Las Sras. Checa y Hueto y una joven cuyo nombre sentimos ignorar, y los Sres. Arderius y Cubero debieron quedar anoche en extremo complacidos.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 24 de septiembre de 1916.

Salida del Sol a las 6,4.
Se pone a las 18,10.
Salida de la Luna a las 3,7.
Se pone a las 16,37.

Santos del día.

Domingo 15 después de Pentecostés.—Nuestra Señora de las Mercedes; Santos Anacleto, presbítero; Tirso, diácono; Pafnucio y Gerardo, obispos, mártires; Rustico, obispo; Geremario, abad, y Beato Dalmacio, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora y continúa solemnemente a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena, novena, preces, reserva, letanía y salve.

En la catedral, a las nueve, horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada.

En las parroquias, Encarnación y Descalzas, a las diez.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), termina la septena a Nuestra Señora de los Dolores, y predicará en la misa, a las diez, D. Saturnino Herranz, y por la tarde, a las cuatro y media, D. Alfonso Santamaría.

En la Concepción termina la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará don José Suárez Faura; novena, preces, reserva, letanía y salve.

En San Millán termina la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, siendo orador D. Antonio González Pareja, y por la tarde, a las seis, predicará D. Domingo Blázquez Majares.

En las monjas de Don Juan de Alarcón, predicando en la misa, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En las monjas de San Fernando (Cuatro Caminos), idem id. id., padre Modesto Barrio ambos sermones.

En San Luis, idem id., predicando por la tarde, a las seis, D. Matías Alonso Santa María.

En el Carmen, a las ocho de la mañana, misa de comunión para la V. O. T.

En las Monjas Valdecañas continúa la novena a Nuestra Señora de los Peñigos, y predicará en la misa, a las diez, un padre benedictino, y por la tarde, a las cinco, el padre Lino Loscos, del Corazón de María.

La misa y oficio son de la Dominica 15 después de Pentecostés, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Góngora y Alarcón, San Luis y San Millán; de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín de María Auxiliadora en su iglesia (Ronda de Atocha, 17).

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real orden disponiendo se observen las prescripciones que se publican, y a las cuales la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha de sujetar el procedimiento para la renovación total del Censo electoral que ordena el artículo 10 de la ley de 8 de agosto de 1907.

FOMENTO.—Real orden autorizando al Ayuntamiento de Ceuti para construir las obras del camino vecinal, del segundo concurso, de Ceuti a la carretera de Archena a Mula (Murcia).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anuncio relativo al bloqueo de la costa búlgara del mar Egeo.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por D. Gonzalo Figueroa y Torres, para su hijo D. Ignacio Manuel Figueroa y O'Neill, la rehabilitación del título de Marqués de Mortara.

Gobernación.—Subsecretaría.—Nombrando el Tribunal para juzgar los exámenes de los aspirantes a las plazas de ordenanzas y similares de los Gobiernos civiles y demás dependencias de este ministerio.

Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando que el día 1.º de octubre próximo será inaugurado el servicio de Giro postal con el Japon.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Fuentetoba a la carretera de Burgos a Soria.

—Concediendo a los Ayuntamientos de Roelo y Monteras los anticipos que se mencionan para la construcción de un puente sobre el río Termes.

—Idem al Ayuntamiento de Muguilla la subvención y anticipo que se mencionan para la construcción de las obras del puente económico sobre el río Culebras, en el camino vecinal de Maguilla a Llerena.

Ferrocarriles.—Anunciando haber sido solicitada por el director gerente de la Sociedad Tranvías eléctricos de Granada la concesión de un ferrocarril secundario, sin garantía de interés, que partiendo del tranvía de Granada a su estación del ferrocarril y a Santa Fe, termine en la azucarera La Nueva Rosario, en término de Pinos-Puente.

UN ROBO IMPORTANTE

La corona de la Virgen del Pilar

Recordarán nuestros lectores que el día 9 de agosto se descubrió que del palacio que la condesa de Arcentales habita en la calle de Almagro, núm. 9, esquina a Zurbarán, había desaparecido una corona de muchísimo valor, ofrenda de la condesa a la Virgen del Pilar que se venera en la capilla particular de dicha señora, en el mismo hotel, por el motivo de haber salido la condesa de una gravísima enfermedad que padeció.

La corona, que costó varios miles de pesetas, porque era de oro, con brillantes, perlas, zafiros, esmeraldas y rubíes, fué lo único que se llevaron los ladrones de la capilla, a pesar de que había otros objetos capaces de servir de tentación.

Como la condesa se ausentó de Madrid el 26 de junio, no pudo precisarse cuándo se cometió el robo, hecho, sin duda, por personas muy conocedoras del lugar y de que allí existía joya tan preciada, que fué, a no dudarse, el objetivo del delito.

El mismo día 9 se dió parte de la desaparición a la Dirección de Seguridad, y el 14 empezó a actuar el Juzgado.

Aun cuando la Policía trabajó incesantemente para descubrir a los autores, nada se consiguió.

Así las cosas, el teniente coronel de la Guardia Civil D. Justo Parto, jefe de la Comandancia del Norte, ordenó al oficial de la línea de Pozas, D. Ramón Albarrán, que hiciese indagaciones para comprobar ciertos extremos que se le habían denunciado por confidencia, y con tanto celo ha llevado a cabo su misión este activo oficial, que el mismo día 19, en que empezó a actuar, ya logró, mediante dos interrogatorios, descubrir algo importante, y el 20, después de dos registros y celebrar unos careos interesantes, hizo el oportuno atestado, que se entregaba el 21 al Juzgado.

A consecuencia de estas gestiones ha ingresado en la cárcel, en concepto de incommunicado, uno de los servidores de la señora condesa, como es sabido.

Primeramente parece que se ha interrogado a la portera de la casa y a su hijo, sin resultado; después a Timoteo Alfonso, sereno particular de la casa; más tarde a Dionisio García Truncho, portero accidental de Zurbarán, 21, y del que sospechaban los altos empleados de la condesa; luego a una mujer, y, por último, a Zacarías Marroquí, encargado de la calefacción del hotel y sacristán de la susodicha capilla, persona a quien abonaban los informes de esos mismos altos empleados.

Al encontrarse el Dionisio acusado de ciertas imputaciones que referentes a su vida privada le hacían, parece ser que dijo que se enteró del robo por lo que le contó el Zacarías, encargándole no lo divulgase, y que pasados unos días se le presentó tres o cuatro veces en su domicilio, insinuándole con bastante interés que escribiera al hijo del Dionisio, que estaba en San Sebastián al servicio de la condesa, que allí veraneaba, con el fin de que éste dijera la impresión de la señora por la sustracción y los comentarios que hacía, a lo que se negó rotundamente.

También se dice que esta misma proposición hizo el Zacarías a una hermana del hijo político del Dionisio, con el mismo resultado, y que ésta confirmó el hecho, y agregó que al decirle «¿por qué no escribe usted?», contestó:

—No quiero, no voy a coger la carta. Zacarías niega todo esto; pero en un careo que celebró el oficial, se sostuvieron todos en sus afirmaciones, más energicamente Dionisio que Zacarías.

Con todo lo actuado, y en calidad de detenido Zacarías, pasó el atestado al Juzgado, el que, después de tomar declaración a todos los sirvientes, mandó a la cárcel al supuesto autor.

Hasta nosotros llegan rumores de que si se comprueba cierta conferencia que parece hubo por aquellos días, podrían practicarse otras detenciones que causarían gran impresión.

Lo que no cabe duda es que la Guardia Civil ha estado diligente por demás en practicar

tantas gestiones en tan poco tiempo, y que algo ha visto y ha confirmado el juez cuando ha detenido al que informaban como hombre de bien, dejando en libertad al sospechoso.

El teniente Sr. Albarrán, cabos Zarza y Calderón y guardia Arnau han trabajado mucho y eficazmente para el descubrimiento del robo, pues se da el caso notable que la confidencia presentaba como autor al Dionisio.

Tendremos a los lectores al corriente de cuanto con este interesante y misterioso robo vaya ocurriendo, por creer que se trata de un asunto que puede dar mucho juego.

Cosas madrileñas

HABLANDO CON EL DR. CHICOTE

El director del Laboratorio de Higiene municipal de Madrid, tan sabio como modesto, ha concedido a este humilde gacetero unos cuantos minutos de charla sobre algo tan interesante para la humanidad, que me apresuro a reproducir las contestaciones del doctor Chicote.

—¿...? —Sí, en efecto; con ocasión del Congreso odontológico celebrado últimamente en Bilbao, los doctores Landete y Mayoral han dado a conocer sus estudios relacionados con la nueva vacuna.

—¿...? —No lo dude usted; evidentemente se trata de un descubrimiento interesantísimo.

—¿...? —Pues muy sencillo, amigo gacetero; la vacuna preparada en el Laboratorio Municipal contiene las bacterias que se encuentran en las caries dentarias, y, en general, en todos los procesos inflamatorios de la boca, más los productos—toxinas—que aquellas difunden viviendo en medios de cultivo adecuados.

—¿...? —No; las bacterias no ofrecen peligro ninguno; todas las vacunas del Laboratorio contienen los gérmenes muertos y nunca se entregan sin haber adquirido sobre este y otros particulares una seguridad absoluta.

—¿...? —Puedo afirmar a usted que los efectos de la nueva vacuna son verdaderamente sorprendentes, pues con su aplicación se evitan las inflamaciones de las partes blandas de la boca y en los huesos consecutivas a extracciones difíciles y laboriosas, estando también comprobada, además de su eficacia, la desaparición del dolor, tan difícil de aliviar, en las periodontitis.

—¿...? —Sí, seguramente; además de estas interesantes aplicaciones, tiene otra de extraordinaria importancia y de gran actualidad: ésta es la de prevenir temibles complicaciones infecciosas en las heridas que interesan la cavidad bucal, y en caso de que con anterioridad a la aplicación de la vacuna se hubiesen desarrollado, el combatirlas energicamente.

—¿...? —Ya en mi reciente publicación «Moderna Terapéutica Biológica» se hablaba de estos trabajos, ampliados después por Landete y Mayoral, que han llevado al Congreso un material enorme: fotografías, preparaciones, piezas patológicas y más de doscientas historias clínicas de casos tratados por Landete con la nueva vacuna, entre ellos dos verdaderamente notables, uno de un niño y otro de un adulto, cuya vida se salvó con la vacuna, eliminando por completo la totalidad del maxilar inferior enfermo sin recurrir a intervenciones cruentas; quedando en condiciones tales, que mediante la colocación de una pieza protésica podrá conservar la función del órgano eliminado.

—¿...? —Seguramente la comunicación de mis compañeros ha sido un éxito brillante en el Congreso de Bilbao, y nuestro jefe, el señor duque de Almodóvar del Valle, me ha encargado lo felicite, cosa que he hecho con todo el entusiasmo que el alcalde puso en sus palabras.

—¿...? —Tenemos grandes proyectos, todos orientados en el deseo de conseguir para el Ayuntamiento de Madrid, dentro, naturalmente, de nuestra modesta esfera de acción, el renombre que merece, incluso yendo a conquistarlo fuera de España.

—¿...? —Sí; el señor alcalde, como ya le dicho a usted, ha acogido con cariño este trabajo, escuchándome con suma bondad, convencido de que con él sólo perseguimos una finalidad altamente humanitaria y absolutamente desinteresada.

—¿...? —Yo agradezco a usted mucho su interés; pero sobre este particular me permitirá que nada le diga; dentro del Laboratorio no soy más que un compañero de mis compañeros, a los que ayudo en cuanto puedo, haciendo labor de comunidad.

Como se ve, el doctor Chicote terminó haciendo resaltar una vez más la sincera modestia que preside a todos sus actos.

Justo es que, aunque ésta se resentía, el gacetero le felicite sincera y públicamente por estar al frente de una institución tan admirable como el Laboratorio Municipal de Madrid, que cuenta en su seno elementos tan valiosos como los descubridores de la nueva vacuna.

EL GACETERO DE LA VILLA

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

LOS TEATROS

INAUGURACIONES

«EL REINO DE DIOS»

Eslava.—No es obra de análisis, como el mismo Martínez Sierra había cuidado de advertirnos previamente, esta comedia que, con el título de *El reino de Dios*, presentaba la compañía de Eslava en el solemne momento de inaugurar sus tareas. Ni siquiera se ha detenido el dramaturgo en la apreciación del carácter de sor Gracia, aquella figura central que ha de persistir a través de la diversidad de los episodios, concediendo cierta leve unión a los tres cuadros autónomos. A lo sumo, nos ha permitido vislumbrar en los antecedentes de su heroína una posible elusión cordial, explicativa de las amplias exaltaciones del sentimiento, a cuya aplicación se nos invita. Luego, alid por el segundo acto, sorprendiéndonos en sor Gracia un minuto humano y claudicante, pero tan fugaz, que su espíritu volverá a deslizarse idéntico y tranquilo por los cauces inalterables. Sor Gracia, en fin, no es una mujer; quiere ser, sencillamente, un corazón, una silvestre flor de sacrificio. Y nosotros, que apenas la hemos visto luchar con su materia, con su instinto o con sus nostalgias, fíenos de prescindir de ella en sí misma, según desea el autor, para atender al ambiente en que se mueve.

Este ambiente, presentado en tres aspectos distintos, aspira a señalar, concentrándose en lugares especialísimos, el dolor angustioso de los miserables, faltos de amparo y víctimas de todas las injusticias. La misión que se ha impuesto espontáneamente sor Gracia consiste en atenuar el mal, aun comprendiendo su impotencia para generalizar el remedio y, sobre todo, para actuar sobre las causas. El dramaturgo aspira a la formación de una conciencia colectiva, un horror ante el cuadro lamentable y una preocupación consiguiente para las determinantes del dolor ajeno. ¿Son evitables, sin embargo, los daños que presenciamos y urge el estudio del procedimiento para lograrlo? A veces parece contestar afirmativamente el propio autor; pero la conducta paciente y resignada de sor Gracia contradice constantemente la afirmación. Como ella, se ha puesto también el dramaturgo esta vez al margen de la vida, limitándose a compadecer y a cantar su elegía ante el paso de lo irremediable.

Esta obra, de un poeta sobrecogido por la percepción de inísimos horrores, contiene tres cantos que van refiriéndose a un asilo de ancianos, a una casa de maternidad y a un hospicio. En el primer cuadro correspondiente, junto a aquella vejez apacible, los rugidos del mundo están muy lejanos, y el alma de Sor Gracia, activa, gozosa y triunfante. Hay escaso dolor, tal vez no haya dolor en ese primer cuadro, ni siquiera en la locura de un anciano cubano, al que la hermana de la Caridad muestra la patria perdida en la ilusión de una estrella. Son los recogidos, viejos que derivan ya hacia graciosas candideces infantiles, y no sabemos nada de la historia de ninguno, ni de las tempestades que les conturbaron. Sabemos que al envejecer quedaron abandonados y que el asilo los recogía. Esta parte, que parecía iba a teñirse de matices galdosianos, quedaba reducida, en verdad, al canto primero de la producción.

En la casa de maternidad la vida se muestra más cercana, tanto, que llega a rozar a la misma sor Gracia. Las asiladas hablan de las falacias que hubieron de llevar a sus pobres cuerpos allí para salir manchados por el estigma social, y una, más amorosa ó más elocuente, gritará ante la atónita monja su gran amor por un hombre y su espanto no del pecado, sino del abandono probable, y lo grita poco antes de que sor Gracia haya de oír la invitación que la hace otro hombre para marchar hacia una existencia luminosa, honesta y fecunda. Sor Gracia lucha brevemente, decidiendo rechazar la proposición; pero ha descendido un instante de su trono heroico para sentir simplemente como mujer. Y sobre el desamparo que el poeta recuerda, acusando al egoísmo masculino, persiste la escena de la vacilación y la proclama de la engañada, en bien de los valores exclusivamente dramáticos. El poeta, no obstante, dejaba de exaltar la maternidad, acaso para mostrar cómo unos y otros pueden hacer infamante el título más sagrado.

El inerte dolor de los dos actos anteriores pudiera adquirir bríos de redención en el tercero y último, situado en un hospicio. Pero el poeta corta todo intento de rebeldía, dominando sor Gracia, anciana y superiora ya, el motín que amenaza salir a la calle en protesta de la clase de alimentación. En vano uno de los acogidos, más ambicioso, salió del hospicio en busca del oro y de la gloria de los circos, únicos sitios de encumbramiento rápido para los miserables. En aquel hospicio, menguadamente sostenido por la administración, quedarán cuando descienda el telón, una juventud presidida por una santa que invita a padecer, trabajar y esperar...

Es, como veis, una obra de absolutos fundamentos cristianos la nueva obra de Gregorio Martínez Sierra. Pero, sin perjuicio de la ortodoxia, el optimismo pudo aparecer principalmente en el hospicio, donde los recogidos obtienen la fortaleza y la percepción de los deberes futuros y poseen el inapreciable caudal de su juventud. Alterado el orden de los cantos, tal vez hubiera servido mejor el autor a su elegía. Nos hubiéramos hallado así con una especie de escala de la vida, coronada por el asilo de los ancianos, tristes é inútiles despojos de los que lucharon y fueron vencidos, apareciendo así más evidente el fondo pesimista solicitado y más claro el tránsito doloroso por la tierra que aspiraba a señalar un poeta. Más el triunfo de Gregorio Martínez Sierra, como tal poeta, es indiscutible, sin embargo, por la nobleza de su propósito, por la sinceridad de su emoción, y por su fuego cordial, en suma. Así lo reconocieron los es-

pectadores, a los que conmovió intensamente en la escena última del segundo acto, la principal de la comedia, y a los que convenció con numerosos aciertos de observación. Los aplausos fueron muchos y repetidos, requiriéndose la presencia del ilustre escritor a la terminación de todos los actos.

La compañía de Eslava ofreció una excelente impresión de conjunto. Catalina Bárcena compuso admirablemente el tipo de sor Gracia, y detalló muy bien la difícil escena, antes aludida, del segundo acto, escena en la que apenas ha de hablar. Nos sorprendió además en el último acto, al representar a sor Gracia, anciana y severa, dándole toda la energía bondadosa requerida. La joven actriz se salía anoche de lo corriente, acertando también. Pedro Codina caracterizó bien a un viejo del primer acto, y la notable Irena Alba animó, con su arte y su gracia, la primera parte del segundo. Pilar Pérez, a su vez, hizo una excelente entrada en un género nuevo para ella. En los dos personajes que interpretó, pudo demostrar una vez más, que había una actriz bajo la cantante que conocíamos.

Josefina Morer obtuvo un triunfo personal y señaladísimo en su breve intervención, acusando la existencia de un temperamento. Merecen aplauso particular también María Boixader y Ana Quijada. Otro joven actor nuevo, en fin, Jesús Tordesillas, reveló naturalidad y efusión, en un papelito episódico, que el logró destacar considerablemente. Y como la presentación escénica resultó esmeradísima, son legítimas nuestras esperanzas acerca de la brillantez de la campaña comenzada.

JOSE ALSINA

Coliseo Imperial.—Ayer abrió sus puertas este lindo teatro, y por ellas entró el público en todas las secciones hasta llenar las localidades por completo.

La temporada no ha podido empezar mejor, pues hubo muchas pesetas para la taquilla y muchísimos aplausos para los artistas. En la sección de las seis y media se pusieron en escena la linda comedia de los hermanos Quintero *Dios dirá* y el gracioso entremés *El gran Carracedo*.

En la primera de las obras citadas fueron aplaudidos las Sras. Asquerino, Muñoz San Pedro, la Sra. Lara y los Sres. Soto, Torres, Aguirre y Raga. Estos artistas bordaron sus papeles.

La comedia gustó extraordinariamente. En *El gran Carracedo* hizo las delicias del público el Sr. Torres, que interpretó a maravilla el papel del desvergonzado fotógrafo.

Encantadoras y acertadísimas las señoritas Echevarría y Muñoz, y muy bien los señores Raga, Tobias y Porres.

En la sección de las diez y cuarto se representó el hermoso drama de D. José Echeagaray titulado *Mariana*, cuya interpretación fué un gran acierto para la compañía que actúa en este teatro.

A continuación se leyeron unas cuartillas del Sr. Prada, que fueron premiadas con una prolongada ovación.

El Sr. Prada es un autor muy joven que ya ha tenido éxitos ruidosos y que pronto será uno de los autores admirados del público y solicitado por las Empresas.

La inauguración de la temporada en este teatro ha sido un gran éxito.

Ahora a entrenar, pues hay que recobrar fuerzas para subir la cuesta terrible del mes de enero.

H. P.

REPRISAS

«LA INVITACION AL VALS»

Reina Victoria.—El público acudió anoche a este teatro para recordar las lindísimas melodías de la partitura de Strauss, que cantaron admirablemente las Sras. Crehuet, Lahera y Martí, y los Sres. Lorente, Gironela, Lorente (E.) y Barreto, obteniendo frecuentes y calurosos aplausos.

También la Mesejo y Sola los oyeron en sus papeles, a los que dieron mucha vida y amenidad con su gracia natural.

Esta obra, que ya el año pasado proporcionó buenas entradas a la Empresa y muchos aplausos a sus autores, seguirá esta temporada rindiendo beneficios a los afortunados empresarios.

Se repitieron los números más salientes y alegres, y al final de todos los actos fueron llamados al palco escénico los principales intérpretes, que estuvieron muy acertados en la interpretación de sus respectivos personajes.

X.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef.º 5.307.

Nueva Asociación de la Prensa

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, D. Miguel Moya, ha recibido el siguiente telegrama:

«Burgos, 20. Al constituirse Asociación Prensa Burgos nombró presidente honorario. Ruegole saludé esa Asociación con todo afecto, ofreciéndole modesto concurso profesional.—Presidente, Mariano Rodríguez.—Secretario, José Trébol.»

La Asociación de la Prensa de Madrid envía un saludo muy afectuoso a sus compañeros de Burgos, y a la vez que agradece la distinción que ofrecen a su presidente, desea todo género de prosperidades a la nueva institución de periodistas.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla, infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

Cuando la temporada taurina empieza a dar las boqueadas, el asunto fiambre Echevarría-Pastor vuelve a salir a la superficie.

La entrada, un lleno. La Plaza presenta un hermoso aspecto. Al hacer el despejo las cuadrillas, es ovacionado Josecito por sus faenas de ayer.

PRIMERO

Berrendo en negro. Gaona lancea. Josefite hace quites lucidos. Fortuna hace uno superior.

SEGUNDO

Negro, grande. De salida destroza a un jaco. Gallito lancea por verónicas, estrechándose y templando admirablemente.

TERCERO

Castaña, grande, con muchos pitones, mansurrón. Fortuna sujétale, y déjale en suerte. Palmas. Toma el bicho cuatro varas por dos tumbos.

CUARTO

Negro. Gaona párale con verónicas. Palmas. Caen un piquero al descubierto, y los espadas están al quite.

QUINTO

Berrendo en cárdeno, correntón. Incierto, persigue a Blanquet, quedándose con el toro Josecito.

SEXTO

Negro, manso. Fortuna torea por bajo. Palmas. Toma el toro cuatro puyazos. Los espadas rivalizan en quites, sobresaliendo Fortuna.

En Talavera

TALAVERA. (Viernes, noche.) Se lidia ganado de Ortega, que resultó superior. Mataron nueve caballos.

En Ecija

ECIJA. (Viernes, noche.) Se lidió ganado de Campos Varela para Blanquito y Belmonte.

En Consuegra

CONSUEGRA. (Viernes, noche.) El ganado de Arroyo lidiado esta tarde resultó bueno.

En Logroño

LOGROÑO. (Viernes, tarde.) Actúan Gaona, Josefite y Fortuna, que sustituye a Ballesteros, los cuales estoquearán bichos de Santa María.

la labor realizada, Nacional recibió las dos orejas del cornepeto. Dominguito demostró valentía en todos los tercios, y a la hora de matar se quitó de delante a sus dos toros, de otras tantas estocadas.

En Huete

HUETE. (Viernes, noche.) Lidíarónse toros de D. Rufo Serrano por las cuadrillas de Vázquez y Alfaro.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dta 21, Dta 22. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, and various bonds and municipal securities.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 5 por 100 Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Norics, Francos, Libras, Dolars.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resueneras, Explosivos, Industria y Comercio.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero. Ayer se recibió correspondencia de Londres, París, Ginebra, Les, Gibraltar y Portugal.

La Caja Postal. Ayer celebró sesión el Consejo de la Caja Postal.

El capital asciende a 12.900.000 pesetas. Las imposiciones se elevan a 373.073.

Conducciones terrestres y marítimas. Se ha dispuesto que se suprima la actual conducción de Tortosa a Gandesa.

Se ha suprimido la conducción marítima de Coruña al Ferrol. Se establece una conducción, en carruaje, de Lérida a Serós.

Se suprime la conducción de Lillo a Villatobas, y se establece en su lugar otra conducción, en carruaje, de Villarrubia de Santiago a Villatobas.

Se establece una conducción en carruaje de Lérida a Alfarrás por Torrefarrera, Roselló, Alguairre y Almenar.

Opósitos de Correos. Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Ubaldo Landín del Valle, D. Juan Lara Lara, D. Severo Larraz, D. Manuel Larre González, D. Domingo Lasoasa, D. Ricardo Leal Blanco, D. Luis L'Hotellerie, D. Angel Lebto Olallai y D. Andrés López Cereira.

En el tercero: D. Pablo Renales Noguera, D. Arturo Armenta Tierno, D. Celestino Arteché Miguel, D. Félix Asensio Looches, D. Luis Avila Hernández, D. Julián Barbosa San Emeterio, D. Tomás del Barrio García, D. Félix A. Bausa, D. José Barri Cervera, don Agustín Benedito de la Linde, D. Julián Belaluce Elcarte, D. Carmelo Buenadicha y D. Luis Buil Mejía.

EXTRANJERO

La situación en Méjico. NUEVA YORK, 22. Los periódicos estiman que las conferencias de Nueva Londres no obtendrán ningún resultado práctico.

Los Exploradores de España. Varios actos heroicos. No conoce todavía la masa general del pueblo los fines altruistas que persiguen los Exploradores de España.

Con Inglaterra y Francia. «Pudimos dudar mientras Inglaterra y Francia estuvieron separadas por odios y antagonismos que parecían irreductibles.

Insisto, pues, en lo que tantas veces he dicho y en lo que no me cansaré de repetir, por lo mismo que de ello depende la tranquilidad y la suerte de España.

En Sella (Alicante), los exploradores José Soler, Eugenio Cardá, Ramón Climent, Alfredo Cantó y Eliseo Pérez, durante el mes de julio, salvaron de una muerte cierta al joven Amando Ballester, que se bañaba en una balsa.

En Aguilas (Murcia) se han registrado dos salvamentos: uno, el 16 de agosto, llevado a cabo por el explorador de catorce años Antonio Coronado, sacando del agua un niño de cinco años, que estaba jugando en la playa y fué arrastrado por las olas.

En San Fernando (Cádiz), el explorador Francisco Raposo salvó, con inminente peligro de su vida, a Antonio Cañas, que bañándose en el molino llamado De Bativa perdió pie, hundándose rápidamente.

En Santander, el explorador marítimo Víctor Orizaola, paseando por la orilla del mar vio caer al agua a un niño de cinco años, y, arrojándose tras él, le pudo asir y librarle de una muerte cierta.

Estos actos prueban claramente hasta qué punto sienten estos muchachos la alta significación del honor, que se han comprometido a colocar por encima de todo, aun sobre su propia vida.

Declaraciones de D. Melquiades Alvarez

El jefe de los reformistas, D. Melquiades Alvarez, ha hecho declaraciones en Herald de Madrid, de las cuales recogemos las siguientes:

La neutralidad. «Nadie en España pretende ir a la guerra, ni existe, por fortuna, en las actuales circunstancias, un solo motivo que pudiera justificarla. Ni ambicionamos acrecimientos territoriales, como otras naciones, ni pelagra por hoy nuestra independencia, ni pelagra por una gran corriente espiritual, ideológica, en esas que constituyen un impulso sentimental o romántico con fuerza bastante para empujarnos a intervenir en favor de uno ó otro de los beligerantes.

Nadie, pues, pretende quebrantar la neutralidad de que disfrutamos, ni nadie es tampoco insensato que acaricie la idea de una intervención armada. No la quiere el pueblo, ni el Ejército, ni ninguno de los partidos políticos, ni la han demandado jamás Inglaterra y Francia, ni a nadie se le ha ocurrido explotar esta burda patraña mas que a ciertos periódicos reaccionarios y germanófilos, que sobre proceder de mala fe agravan injustamente al pueblo español, considerándole, al parecer, un pueblo de cretinos.

Lo que yo he sostenido siempre, y sostengo actualmente, es que la neutralidad ofrece en su ejecución diversas modalidades, diversos matices, y que la habilidad del gobernante consiste en elegir como norma de conducta aquel matiz que le compadecza mejor con los intereses que tiene la obligación de defender.

Ahora bien; si la neutralidad ofrece en su ejecución todos estos matices, lógico es que España, teniendo en cuenta sus convenios cías presentes y futuras, su posición geográfica, su misión en el mundo, observe desde luego con aquellas naciones que han de ser sus aliadas la neutralidad «bienveillante» de que se habla en algunos Tratados, y que la ley de la necesidad, asociada a la del interés imponen como inexcusable y obligada en las relaciones de pueblos amigos.

«Pudimos dudar mientras Inglaterra y Francia estuvieron separadas por odios y antagonismos que parecían irreductibles. La duda ya no es licita siquiera desde que, apagados los últimos resquemores de Washoda, se llegó entre ambas naciones a la sentença cordial, y sobre todo desde que la guerra selló con la fuerza del dolor y del sacrificio una penetración más íntima entre aquellos pueblos.

Insisto, pues, en lo que tantas veces he dicho y en lo que no me cansaré de repetir, por lo mismo que de ello depende la tranquilidad y la suerte de España. Necesitamos aliarnos resueltamente con Inglaterra y con Francia. Aparte de todas las consideraciones expuestas hay una razón decisiva que legitima, a mi juicio, esta idea. Es la siguiente: de las naciones pequeñas depende en gran parte del equilibrio que se establezca entre las naciones grandes. Es el principio que tiene dominando en la política internacional desde hace un siglo.

«Pudimos dudar mientras Inglaterra y Francia estuvieron separadas por odios y antagonismos que parecían irreductibles. La duda ya no es licita siquiera desde que, apagados los últimos resquemores de Washoda, se llegó entre ambas naciones a la sentença cordial, y sobre todo desde que la guerra selló con la fuerza del dolor y del sacrificio una penetración más íntima entre aquellos pueblos.

Insisto, pues, en lo que tantas veces he dicho y en lo que no me cansaré de repetir, por lo mismo que de ello depende la tranquilidad y la suerte de España. Necesitamos aliarnos resueltamente con Inglaterra y con Francia. Aparte de todas las consideraciones expuestas hay una razón decisiva que legitima, a mi juicio, esta idea. Es la siguiente: de las naciones pequeñas depende en gran parte del equilibrio que se establezca entre las naciones grandes. Es el principio que tiene dominando en la política internacional desde hace un siglo.

«Pudimos dudar mientras Inglaterra y Francia estuvieron separadas por odios y antagonismos que parecían irreductibles. La duda ya no es licita siquiera desde que, apagados los últimos resquemores de Washoda, se llegó entre ambas naciones a la sentença cordial, y sobre todo desde que la guerra selló con la fuerza del dolor y del sacrificio una penetración más íntima entre aquellos pueblos.

Insisto, pues, en lo que tantas veces he dicho y en lo que no me cansaré de repetir, por lo mismo que de ello depende la tranquilidad y la suerte de España. Necesitamos aliarnos resueltamente con Inglaterra y con Francia. Aparte de todas las consideraciones expuestas hay una razón decisiva que legitima, a mi juicio, esta idea. Es la siguiente: de las naciones pequeñas depende en gran parte del equilibrio que se establezca entre las naciones grandes. Es el principio que tiene dominando en la política internacional desde hace un siglo.

«Pudimos dudar mientras Inglaterra y Francia estuvieron separadas por odios y antagonismos que parecían irreductibles. La duda ya no es licita siquiera desde que, apagados los últimos resquemores de Washoda, se llegó entre ambas naciones a la sentença cordial, y sobre todo desde que la guerra selló con la fuerza del dolor y del sacrificio una penetración más íntima entre aquellos pueblos.

Insisto, pues, en lo que tantas veces he dicho y en lo que no me cansaré de repetir, por lo mismo que de ello depende la tranquilidad y la suerte de España. Necesitamos aliarnos resueltamente con Inglaterra y con Francia. Aparte de todas las consideraciones expuestas hay una razón decisiva que legitima, a mi juicio, esta idea. Es la siguiente: de las naciones pequeñas depende en gran parte del equilibrio que se establezca entre las naciones grandes. Es el principio que tiene dominando en la política internacional desde hace un siglo.

«Pudimos dudar mientras Inglaterra y Francia estuvieron separadas por odios y antagonismos que parecían irreductibles. La duda ya no es licita siquiera desde que, apagados los últimos resquemores de Washoda, se llegó entre ambas naciones a la sentença cordial, y sobre todo desde que la guerra selló con la fuerza del dolor y del sacrificio una penetración más íntima entre aquellos pueblos.

Insisto, pues, en lo que tantas veces he dicho y en lo que no me cansaré de repetir, por lo mismo que de ello depende la tranquilidad y la suerte de España. Necesitamos aliarnos resueltamente con Inglaterra y con Francia. Aparte de todas las consideraciones expuestas hay una razón decisiva que legitima, a mi juicio, esta idea. Es la siguiente: de las naciones pequeñas depende en gran parte del equilibrio que se establezca entre las naciones grandes. Es el principio que tiene dominando en la política internacional desde hace un siglo.

«Pudimos dudar mientras Inglaterra y Francia estuvieron separadas por odios y antagonismos que parecían irreductibles. La duda ya no es licita siquiera desde que, apagados los últimos resquemores de Washoda, se llegó entre ambas naciones a la sentença cordial, y sobre todo desde que la guerra selló con la fuerza del dolor y del sacrificio una penetración más íntima entre aquellos pueblos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

En las cercanías de Comblès. PARIS, 23. Parte oficial del medio día: Al Norte del Somme, noche relativamente tranquila. Nuestras patrullas han llegado hasta el límite Sur del pueblo de Comblès. Han encontrado sobre el terreno numerosos cadáveres enemigos y han cogido prisioneros quince soldados y dos oficiales. Al Sur del Somme la lucha de artillería ha sido bastante activa en diversos sectores. En las demás partes del frente, cañoneo intermitente.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes. VIENA, 23. Frente rumano.—No se señalan acontecimientos de importancia. Frente ruso.—Ejército del general Archiducque Carlos.—Ayer ha disminuido algo la actividad de los rusos en los Carpatos. Al Norte de Dorna Vatra, al Sudoeste de Lupcina y en la región de Ludowa, rechazamos algunas tentativas de avance enemigas. Al Sur de Bystrizza perdimos de nuevo la altura de Smetrec, que hablamos reconquistado anteaayer. En el resto del frente no se señalaron acontecimientos de importancia. Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente del ejército del general von Boehm Ermolli aumentó la intensidad del fuego de artillería. Al Este de Swiniucz, el enemigo lanzó nuevas columnas contra nuestras tropas, pero en todos los puntos fueron rechazados. Frente italiano.—No ha cambiado la situación. Teatro Sudeste de la guerra.—No se desarrollaron acontecimientos de importancia. Von Hoefel.

La guerra en el mar.—En la parte Sur del Adriático, uno de nuestros hidroaviones, tripulado por el teniente de navío Zeleny y el observador teniente von Klimburg, hundió al submarino francés «Foucault». Toda la tripulación, compuesta de dos oficiales y 27 marineros, que estaban a punto de ahogarse, fue salvada por éste y otro avión, tripulado por el teniente de navío Konjowic y el observador teniente von Senera. Media hora más tarde, los prisioneros fueron trasladados a un torpedero austrohúngaro, mientras que los dos oficiales fueron conducidos al puerto en los mismos hidroaviones. Alto mando de la flota.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

En el frente macedónico. NAUEN, 23. Según el parte oficial búlgaro, fracasó en el frente macedónico un ataque ruso contra la altura 1.279, al Norte de la aldea de Armenik, siendo los batallones enemigos dispersados.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El servicio obligatorio en Australia. MELBOURNE, 22. En la Cámara de Melbourne, los representantes aprobaron en tercera lectura por 47 votos contra doce la ley del servicio militar obligatorio. El empréstito inglés. LONDRES, 22. La ciudad del Cairo solicita un cuarto de millón de francos. Se ha extendido el período de suscripción.

BISCUIT GLACE

Y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pastetes. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las enfermedades médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

El monumento a la Pardo Bazán

El próximo domingo celebrará en la Coruña la entrega al Ayuntamiento de aquella capital del monumento erigido en honor de la condesa de Pardo Bazán por iniciativa de unos cuantos coruñeses residentes en la ciudad de Lugo. El monumento es obra del laureado escultor Sr. Coullaut Valera, autor de tantos y tan bellos trabajos, y se alza en los frondosos jardines de Méndez Núñez de la capital de Galicia. El acto revestirá, seguramente, gran importancia, y a él puede decirse que se ha adherido toda la intelectualidad española, con el insigne Pérez Galdós a su cabeza, pues sin contar las adhesiones individuales, se han recibido hasta ahora las del Ateneo de Madrid, presidida por el marqués de Figueroa; los Ateneos de Valencia, Bilbao, Vitoria, Orense, Barcelona y Valladolid; las Universidades de Coimbra, Sevilla y Buenos Aires; las Reales Academias de San Carlos de Valencia e Hispano Americana de Ciencias y Artes de Cádiz; el Ayuntamiento de Madrid, la Asociación de la Prensa...

es diaria de Barcelona, y muchas otras entidades igualmente ilustres. En el momento, que será descubierto por la gentil señorita Carmen Quiroga, hija de la egregia escritora, serán colocadas varias coronas, que ofrendan el Ateneo madrileño, la Alcaldía de Orense, de cuyo pueblo es hija adoptiva la insigne polígrafa; el Circulo de las Artes de Lugo, que se honra con su presidencia honoraria; la Redacción de «La Ilustración Artística», y otras entidades y corporaciones. Bien puede afirmarse que el acto ha de ser un hermoso tributo de admiración y afecto de toda la intelectualidad española, y que la egregia novelista recibirá en las Torres de Meirás, donde escribió tantos y tan bellos libros, centenares de felicitaciones y parabienes por este homenaje que en vida se le rinde, tan halagador como justísimo y merecido.

El embajador de la Argentina en Madrid

Cablegrafían de Buenos Aires que habiendo creado el Gobierno argentino la Embajada en España y aprobado el Mensaje del Presidente de la República por las Cámaras nacionales, el Gobierno propuso al Senado nacional para embajador en España al doctor Marco M. Avellaneda, siendo unánimemente concedido el *placet* por el Senado. El doctor Avellaneda aceptó también el nuevo puesto, y sus Cartas credenciales vienen en el vapor correo que se espera para fines de este mes. Nos felicitamos de que continúe en España el culto diplomático y distinguido profesor doctor Avellaneda, que tantas simpatías ha sabido granjearse no sólo en Madrid, sino en toda España, pues ha recorrido todas sus provincias estudiando su industria y su comercio con el querido país hermano de las orillas del Plata.

Nombramiento del Sr. Avellaneda.

BUEENOS AIRES, 22. Se ha firmado un decreto nombrando embajador argentino en Madrid al Sr. Avellaneda.

ALCANCE POLITICO

En el ministerio de Marina dieron ayer a la Prensa la siguiente nota oficiosa: «Son totalmente inexactas e infundadas cuantas afirmaciones contiene un suelto del periódico de la mañana *El Debate* relativas a la actuación del ministro de Marina. El general Miranda está absolutamente identificado con la política del Gobierno de que forma parte. Debe hacerse constar así de manera terminante y categórica.»

Convocados por la Cámara de Comercio de Madrid, encuéntranse aquí los presidentes y secretarios de las restantes de Industria y Comercio españolas para conversar sobre importantes asuntos de su vida interior, y el de unificar el procedimiento en la acción para ejecutar la sentencia del Supremo de 15 de junio último y cobro de los céntimos que algún Banco y Sociedad resisten en pagar.

Esta noche, como se había anunciado, saldrá para San Sebastián, en el expreso de las nueve, el ministro de Hacienda. Su viaje responde al deseo de llevar personalmente a la firma del Monarca los decretos autorizando la presentación de los proyectos que habrá de leer en las Cortes al reanudar éstas sus tareas. Regresará el Sr. Alba con el conde de Romanones. Hoy almuerza aquí, con el marqués de Alhucemas, en la finca que éste posee en Torrelodones.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA. El escalafón del Magisterio primario. La Dirección general de Primera enseñanza ha enviado a la *Gaceta* para su publicación las bases para el concurso que se abre entre las Casas editoriales, imprentas y similares de toda España con objeto de adjudicar la propiedad intelectual del escalafón general del Magisterio correspondiente al año actual.

El «Rey de los Ladrones» detenido?

Durante la pasada noche hubo en la Dirección general de Seguridad inusitado movimiento. Varios agentes y el comisario Sr. Luna practicaron un registro en una casa de la calle de Fuencarral. A las cinco menos veinticinco de esta madrugada nos dicen que fué detenido el Rey de los Ladrones. Se supone que es un individuo que a esta hora se encuentra declarando en el despacho del Sr. Luna.

La detención. El famoso Rey de los ladrones fué detenido en la calle de Apodaca, núm. 3, donde había alquilado un gabinete cuyo anuncio leyó en un periódico. No opuso ninguna resistencia. En unas maletas que se le han encontrado había útiles para robar y un traje de «Fantomas» de seda negro.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Una aclaración. Como al dar la noticia del suicidio del alumno de la Academia de Infantería don Francisco Sánchez Deigado parece que tenga relación con el resultado de sus exámenes, dicho alumno, por estar enfermo, no pudo examinarse en junio de 1915, y al hacerlo en los exámenes extraordinarios del mes de septiembre del mismo año, hubo de ser suspendido por la falta de conocimientos, cosa no extrañable, dado que por su enfermedad faltó a clase todo el segundo semestre. Al repetir en el pasado curso el primer año, fué siem-

pre muy bien conceptuado, aprobando en los exámenes de junio pasado, quedando el número 7 de la promoción y el primero de su clase al comenzar el curso actual. No deben, pues, relacionarse los resultados de sus exámenes con su fatal resolución, que, como probará el oportuno expediente, obedece a su enfermedad crónica, que merecía pronósticos fatales a los médicos y que le desequilibró su carácter al extremo de poner fin a su vida.

Reemplazo. Concedióse el pase a la situación de reemplazo voluntario al comandante de Ingenieros D. Juan Lara y Alhama.

Clases pasivas. Se dispuso el alta en Clases Pasivas del primer teniente de Infantería, de la escala de reserva, retirado por Guerra, D. Moisés Martínez Bocos.

Retiros. Concedióse el retiro para Béjar (Salamanca) al archivero tercero de Oficinas Militares don Eugenio Hernández Garrido.

Destinos. Hoy publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención y otra de auxiliares y escribientes de dicho Cuerpo.

Sanidad Militar. Se concedió el ingreso en la reserva facultativa de dicho Cuerpo al médico provisional D. Luis Muñoz Antuñano.

Idem el empleo de médico segundo de dicha reserva a D. Bartolomé Caballero Muñoz.

ASUNTOS DE MARINA

Autorización. Concedióse una ampliación del plazo fijado para la entrega de los proyectos del edificio del nuevo ministerio de Marina. Ampliase éste hasta el 15 de octubre próximo, y como resultado de instancia promovida en tal sentido por los arquitectos D. Francisco Javier de Luque y D. José Espeluis.

Sanidad. Destinóse al arsenal de la Carraca al primer médico D. Federico Torrecillas; como secretario de la Jefatura de servicios sanitarios de Cádiz, a D. Antonio González Romero, y al primer regimiento de Infantería de Marina a D. Adolfo Domínguez.

ACCIDENTE DESGRACIADO

En el campo de tiro de Valdemoro

Dos muertos y dos heridos. Esta mañana marchó el ministro de la Guerra al campo eventual de tiro de Valdemoro para presenciar las prácticas de tiro que viene efectuando en aquellos terrenos la tercera sección de la Escuela Central de Tiro. Durante los ejercicios, un mulo, que conducía una ametralladora, se desmandó, ocasionando, con un golpe que dió con la máquina a un soldado, la muerte de éste, y a otro que coció también lo dejó muerto en el acto.

En las experiencias de petardos de trilita, uno de éstos estalló y quemó levemente en la mano y cuero cabelludo al teniente ayudante de la Escuela Sr. Sánchez Noé, y ocasionó también quemaduras a un soldado.

NOTICIAS GENERALES

Mañana domingo, a las once, se verificará una reunión de maestras y maestros que tengan el certificado de «métodos y procedimientos para educar sordomudos y ciegos», en la escuela de la calle de la Plama, número 30. Como se tratarán asuntos de gran interés para la clase, se encarece la puntual asistencia.

Cuanto más dentíficos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Litor del Polo».

En varias iglesias de Madrid y provincias se han celebrado misas a la memoria de don Pablo Ruiz de Gámiz y Zulueta, que falleció en San Sebastián el 22 de septiembre de 1894.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, como oportunamente se anunció, el día 20 del actual, ante la Junta de Beneficencia de dicha Casa de Socorro y de cuantos quisieron presenciárselo, se rindió el manifiesto de Manila que, con motivo de la hermesse, la repetida Casa rifaba; correspondiendo al número 7, cuyo poseedor, D. Agustín Dumas, industrial establecido en la calle de la Palma, núm. 36, se hizo cargo en la tarde del siguiente día.

El Alba, Sociedad de socorros mutuos de dependientes de cafés, hoteles, fondas y restaurantes de Madrid.—Esta Sociedad abre un concurso público para proveer una plaza de toólogo para el servicio de la misma. Los señores que deseen concursar pueden pasar por la Secretaría de dicha Sociedad, sita en la calle de Plamonte, 2, Casa del Pueblo, todos los días laborables, de once a una y de tres a seis de la tarde, donde se hallará a disposición de los mismos el pliego de condiciones. El plazo para la admisión de solicitudes termina el día 30 del presente mes.

PROVINCIAS

Los Infantes doña Luisa y D. Carlos. SANTANDER. (Viernes, noche.) En el tren correo de esta tarde marcharon a Madrid los Infantes D. Carlos, doña Luisa, don Raniero, D. Jenaro y D. Gabriel. En la estación les despidieron el Infante D. Alfonso, que se queda aquí con sus hermanos, su profesor Sr. Jurado y su alta servidumbre; las autoridades civiles, militares y eclesiásticas;

Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y gran número de personas aristocráticas. El alcalde ofreció a la Infanta doña Luisa ramos de flores. La despedida fué cariñosa en extremo, tomando parte todo el pueblo de Santander. Los Infantes se mostraron encantados de su estancia veraniega. Al arrancar el tren estallaron atronadores aplausos y vítores.

Animación en el mercado. SALAMANCA. (Viernes, noche.) El mercado de ganados ha estado hoy concurridísimo, haciéndose muchas transacciones a altos precios. Ha habido mucha abundancia de ganado vacuno, alcanzando los siguientes precios: buey conral, 70 a 75 reales arroba; vaca, 84 a 88; toro, 88 a 90, y la ternera, 90 a 95. De ganado de vida se han hecho pocas transacciones. De ganado de cerda se ha hecho mucha venta, vendiéndose a un precio entre 60 y 70 reales el cerdo destetado, y los de medio año se han vendido a 60 y 70 pesetas. La cebada se ha vendido a 80 reales arroba.

Hallazgo del cadáver. LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) El cadáver del farmacéutico Sr. Navarro fué descubierto por unos carboneros, que observaron el vuelo de un ave de rapiña. Halláronlo medio enterrado en la arena, y en seguida dieron conocimiento del hecho al Juzgado. El cadáver estaba vestido, pero le habían quitado los zapatos; presentaba señales de haberle arrancado las sirtijas, y se hallaba ya en descomposición. Tenía el rostro horriblemente desfigurado, pues el criminal había arrastrado el cuerpo de la víctima por un sitio lleno de piedras.

La autopsia. Practicada la autopsia se ha visto que el cadáver presenta cuatro enormes cuchilladas en el lado izquierdo del pecho, todas mortales. Para consumar el crimen empleó el asesino un magnífico cuchillo canario, con artísticas incrustaciones de marfil y plata. Según los relatos que publica la Prensa, este cuchillo se lo habían regalado.

Identificación. Identificó el cadáver el propietario del Hotel Universal, y este mismo señor dió la pista del autor del crimen.

Los criminales. Parece ser que el supuesto médico alemán bajó a Las Palmas el día 14, cambiando de fonda, se tiñó el pelo, y pretextando que necesitaba embarcar para Cuba y evitar que le hicieran prisionero los buques de guerra de los aliados solicitó, con gran insistencia, un pasaje para dicha isla en un barco de la Compañía Pinillos, pasaje que le fué denegado. También fué visto Johann Ludwig el mismo día en diversos puntos de la mencionada población, gastando espléndidamente y alhajado con un hermoso dije de brillantes. Cuando el inspector municipal procedió a su detención, dijo que no conocía al farmacéutico Sr. Navarro, y negó que se hubiese hospedado en el Hotel Universal.

Careado después con el propietario del hotel, confesó que conocía, efectivamente, al señor Navarro, y que había ido con éste a Tejada para hacer un negocio de compra de almendras, no sabiendo nada de él después de este viaje, y suponiendo que había regresado a Las Palmas y embarcándose para la Península. En el momento de la detención se encontraron en su poder quinientas pesetas en billetes del Banco, una pistola, varios llaveros, un reloj, una cadena, varias sortijas de oro, dos cartas y otros documentos de propiedad del Sr. Navarro.

Johann Ludwig, al saber la detención de Bernstein, depositó en una casa de lenocinio dos maletas y unos zapatos. Poco después fué detenido Johann Ludwig, y trasladados ambos sujetos a la ciudad de Guía, de Gran Canaria, a la disposición del Juzgado instructor, que lo es el de aquella población, por vivir allí el Sr. Navarro.

Los baúles de Bernstein. Registrados los baúles de Bernstein se encontraron en ellos el cuchillo que ya hemos mencionado, ensangrentado todavía, un bisturí, pelucas y bigotes postizos, y dentro de unos pantalones-títulos de la Deuda interior española, resguardos y cheques del Banco de España, Nueva Escocia, Lyonais y Cuba, unos de 1.500 libras; otros de 200, de 100, de 70 y de 80 miles de pesetas; sumando estos valores, en su totalidad, más de seiscientos mil pesetas. También fueron halladas cartas y otros objetos, pertenecientes todos al farmacéutico asesinado.

Otros detalles. Los zapatos que Ludwig llevó a la casa de lenocinio pertenecían al muerto, y eran, indudablemente, los que calzaba al ser asesinado, puesto que el cadáver fué encontrado sin ellos. Las maletas contenían un reloj de pulsera, de oro; un dije de oro y brillantes, unos lentes con armadura de oro, dos pistolas, una maquinilla de afeitar y otros objetos de pertenencia de la víctima. Un joyero alemán ha declarado que Ludwig le propuso la compra de una sortija con brillantes, y otras joyas que eran de propiedad del Sr. Navarro.

Lo que dice el Sr. Vilaplana. Según declaración del Sr. Vilaplana, sobrino de la víctima, el Sr. Navarro, además de los títulos y valores que ya hemos enumerado, llevaba en la cartera 10.000 pesetas en billetes del Banco de España. Calcula el Sr. Vilaplana que el capital de su tío excedía de 650.000 pesetas, de las que era heredera una parienta que reside en Onil (Alicante).

Imprevisión. Sorprende la candidez del muerto al llevar

consigno a lugares solos, extraviados y peligrosos toda su fortuna. Parece que en principio se negó el Sr. Navarro a acompañar al médico alemán, encargando a los propietarios del hotel que no le recibieran; pero Bernstein introdujose en la habitación y ejerció tan intensa sugestión sobre aquél, que salieron juntos para el viaje fatal.

Más detenciones. La Policía de Las Palmas ha detenido a cuatro alemanes más que estuvieron en San Nicolás con Bernstein, conduciéndolos también a Guía. El Juzgado trabaja sin descanso. Se acentúa la creencia, por los trabajos del Juzgado, de que se había formado aquí una cuadrilla de *apaches* entre algunos individuos discolos de las tripulaciones y los pasajeros indocumentados de los buques alemanes y austriacos detenidos con motivo de la guerra en el puerto de Las Palmas.

Ansiedad. La población, alarmada por estos descubrimientos, sigue con ansiedad la revelación de este crimen. También la laboriosa y numerosa colonia alemana muestra estar interesadísima en el esclarecimiento de los hechos y en el castigo de los culpables. Declaran los alemanes. LAS PALMAS. (Sábado, madrugada.) Telefonos recibidos de Guía dan detalles interesantísimos de los interrogatorios a que han sido sometidos los alemanes detenidos. Han declarado que el 10 de septiembre salieron de Las Palmas para Moya el médico Bernstein, Ludwig y D. José. El día 11 llegaron a Tejada con Ludwig por la noche; pero al día siguiente se les separó Ludwig, que pasó el día con Bernstein. A las nueve de la noche salieron de Tejada para Cumbre el médico alemán y el Sr. Navarro, montados en mulas, con Ludwig, que iba a pie, y al día siguiente, día 13, a las ocho de la mañana, vieron regresar a Tejada a Bernstein y Ludwig solos, montados en las mismas mulas. Quiénes cometieron el crimen. Seguramente el crimen lo cometieron el falso médico y el carnicero Ludwig en la noche del 12, alumbrados por la luna llena, que enviaba clara e intensa luz a la tierra. Los declarantes muestran una habilidad que resulta estéril para su defensa. Cuando declaran lo que a ellos les conviene, hablan perfectamente en castellano; pero cuando tienen que contestar a preguntas del juez, cuya contestación pueda perjudicarles, dicen que no entienden al representante de la ley, y entonces interviene el intérprete. Ludwig, que antes estaba abatido, se encuentra despreocupado y clínico. Confirma que en la noche del 12 salió de Tejada con el señor Navarro y con Bernstein; que cuando habían andado unas dos horas, les dijo Bernstein que les esperase, pues él volvería en seguida. A las dos horas volvió el médico, pero no el Sr. Navarro, diciéndole Bernstein que Navarro se había marchado a Arucas, donde le regaló las maletas con alhajas y doscientas pesetas. El carnicero miente cínicamente, y en un careo con el inspector de la Guardia municipal rectifica muchas cosas, pues el inspector le prueba que no tenía solamente doscientas pesetas, porque en una sola noche de la semana pasada se había gastado quinientas. ¿Otro complicado? El Juzgado de Guía ha ordenado la detención de un alemán llamado Máximo, que habita en Tejada, a quien se cree complicado en este crimen. Las actuaciones del Juzgado las presencia el fiscal de la Audiencia. Ansiedad.—Declara Bernstein. LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Se piensa en el nombramiento de juez especial en esta causa. En la calle donde se halla la cárcel de Guía se halla estacionada durante todo el día una multitud, ansiosa por conocer noticias de las actuaciones del Juzgado. Este llamó a declarar al falso médico Bernstein, que incurrió en constantes contradicciones. Dice Bernstein que el día 12 salió con Navarro de Tejada para Las Lagunetas, en San Mateo, lugar que se halla en dirección contraria de Pinos de Galdar. Añade que él y el farmacéutico llegaron a Las Lagunetas, y no Ludwig, que venía andando y conduciendo el maletín. El Bernstein estuvo con D. José los días 15 y 16. La mancha de sangre en el puño dice que era producida por las pulgas, que le picaron. Existe plena certeza de que el crimen lo cometieron Bernstein y Ludwig en la noche del día 12. El Juzgado de Guía ha dictado auto de procesamiento contra ambos. Se hacen grandes elogios de la actividad desplegada por el Juzgado. También se habla con alabanza del inspector de la Guardia municipal, Sr. Mesa. Me dicen que este inspector practicó hoy indagaciones que, de tener éxito, causarían enorme sensación. Sentimiento de la colonia alemana. La Prensa publica una nota de la colonia alemana de Las Palmas, haciendo constar su profundo sentimiento por el horroroso crimen de que ha sido víctima el Sr. Navarro. Dice que, aunque los autores sean alemanes, son sujetos detestables, que, desgraciadamente, se hallan en todas las naciones. Manifiesta también el convencimiento de que el amor a la justicia, que vibra siempre en todo español, no consentirá a que por este hecho se empañen las cordiales relaciones que existen entre la colonia alemana y la sociedad canaria. Termina la nota pidiendo que caiga todo el peso de la justicia sobre los autores de estos crímenes, que llevan la intranquilidad a un pueblo laborioso y hospitalario como es Gran Canaria.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FILOMÁTICA BARBÍN

SOCIEDAD BENEFICA. - ENSEÑANZA DEL FRANCÉS
CLASES DIARIAS, DE CUATRO A OCHO NOCHE. MATRÍCULA ANUAL, 15 PESETAS
MAS INFORMES: PUERTA DEL SOL, NUM. 11. CURSO CORRESPONDENCIA PROVINCIAS, MATRÍCULA DESDE 15 DE SEPTIEMBRE

LOECHES "PEÑAGALLO"

Pida la botella de una dosis.

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

EL MAS SUAVE PURGANTE



Usted dirá

cuando vea nuestros aparatos y escuche nuestros discursos **Odeón y Fonotipia** que no hay nada que les iguale; y nosotros decimos que tal baratura y perfección son producto de la industria nacional.

PIDA ESTOS CATALOGOS

AGENCIA ODEÓN
Preciados, 1.

PAPELES PINTADOS

PLAZA DEL CALLAO, 1 (antes Clavel, 1 duplicado). FRANCISCO DEL RIO
Grandioso surtido de cuantos artículos son precisos para empapelar habitaciones con gusto, novedad y economía.

AGUAS AZOADAS

Los efectos del Agua azoada son bien conocidos. En bebida ó inhalaciones tiene efectos sedantes sobre el aparato respiratorio, no sólo curando los **catarras bronquiales agudos ó agudizados**, sino preservando de nuevos accesos. Modera la tos desde los primeros días, y modifica rápidamente la expectoración. Lo mismo ocurre con los **catarras crónicos**. Combinadas con pulverización y ducha nasal, modifican y hacen desaparecer los **catarras y faringitis crónicas**. Este tratamiento está también indicado en los **catarras gripales** con sus consecuencias temibles, tales como las **bronconeumonías crónicas**, etc.

6, LOS MADRAZO, 6

CABALLEROS Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, 3, primero.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Calle de Romanones, número 2.

MOLINOS - COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pélagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuan, 3.—Madrid.

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 68A.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

OTRO TRIUNFO DEL ANIS "ASTURIANA"

Una vez más, el acreditado y excelente ANIS DE LA ASTURIANA, especialidad de la casa FRANCISCO SERRANO, de Oviedo, ha sido objeto de merecida y honrosa distinción.

Al reciente triunfo obtenido en la Exposición de Barcelona, ha seguido otro, conseguido en la de París, con las más altas recompensas de **DIPLOMA DE HONOR, GRAN CRUZ y MEDALLA DE ORO**, mereciendo, además, el Sr. Serrano la distinción de **MIEMBRO DEL JURADO DE HONOR**.

Felicitemos al Sr. Serrano, quien á fuerza de constancia y trabajo ha colocado su marca al nivel de las principales de España.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.

TELEFONOS } Oficinas centrales..... 808
 } Oficinas auxiliares:
 } Estación Atocha..... 806
 } Idem Norte..... 801

INGENIEROS INDUSTRIALES

Sección dirigida por el Ingeniero Industrial D. José Pruneda. Internado. Pídanse reglamentos con datos de la carrera á la Academia Herceiros.—SALUD, 13, MADRID.

Café con media, 25 cts.

EL CAFFITAL.—CORREDERA BAJA, 4.

EXPORTADORES IMPORTADORES REPRESENTANTES

Si necesitáis personal de oficina que conozca bien los mercados extranjeros, dominando los idiomas respectivos, taquí-mecanógrafos expertos, acudid al

Servicio gratuito de la Asociación Suiza de Comerciantes que os proporcionará candidatos bien documentados y capacitados, á costo con entera independencia. Agente en Barcelona. G. G. Ame, Rambla del Centro, 15, principal.

ATENCIÓN

Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas á precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA DE LÓPEZ, 4, ZARAGOZA, 4.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Cellia y Compañía. PARÍS.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglésmatrazable, calacredit. FABRICA DE DORADAS Cabeza, 34, DORADAS Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º, 1.º.

SE NECESITAN

mecánicos que conozcan perfectamente funcionamiento motores de automóvil para trabajar en motores de aviación. Dirigirse para proposiciones al jefe de Talleres del Aeródromo de Cuatro Vientos (MADRID).

CALENTURAS PALUDICAS

de todas clases por rebeldes se curan con **PIREXOL** (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias, 2,50 pts. caja en farma. y drogs.

PERLAS DE ORO

Perlas de oro de Dr. Wotly. MARAVILLOSA MEDICACION MIERNA. Curas con gran rapidez.—LA IMPOTENCIA. En todos sus casos y edades. Esperanza, Perlas de oro, etc. etc. San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente pueden dirigirse por carta al **CONSULTORIO CLINICO**, Barc. de las Ciencias de Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

ESTERAS

Linoleum. Gran salto mitad de precio. Acuchillado y encerado de pisos. Telef. 5.020. Sallinas, 3, Carranza, 5.

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracollillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

COMPRO

ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empapadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Esquelas

de defunción, de aniversario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS

Combinaciones económicas Propagandas especiales en **LA SOLUCION** Coloreros, 4, Bar Casorro, Próximo á San Ginés.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS **PUBLICIDAD ECONÓMICA**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

ALQUILERES

General Perlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvía barcelonés.

Aquilo interiores con ascensor, lavadero, etc., desde 42,50 pesetas, y dos tiendas baratísimas. Benito Gutiérrez, 7, próximo Rosales.

Cuartos exteriores de 30 á 50 pesetas.—Abascal, 12.

Gabinete con ó sin asistencia. Fuencarral, 42, primero.

CONSULTAS

Enfermedades secretas. Médico ex-terno Hospital San Juan de Dios: 11 á 1, una peseta. 4 á 6, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.

Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.

Precisión en reconocimientos por rayos X y radiografías instantáneas.—Princesa, 58.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra alhajas, oro, plata, Cabañicos, encajes, antigüedades y papelerías Monte. Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45.

Mantones Manila, mantillas, grandioso surtido, vendiendo, Alcala, Calatrava, 9.

Añites de comprar específicos nacionales y extranjeros. Recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Hago colorantes. Vendo colores. Enseño fabricantes. Lecciones Química. Santiago Ortega.—Fábrica Esencias.—Bilbao.

Vendo clarens y berlina.—Espejo, 8, portera.

ENSEÑANZA

Bachillerato en un año garantizado.—Hay internado. Escríbido: Apartado 709, Madrid.

Canto.—Academia Rios. Artista con primeros premios del Conservatorio.—25 años consecutivos de carrera artística por los principales teatros del mundo: enseñanza exclusiva de la verdadera emisión de la voz, garantiza éxito.—Fuentes, 2, segundo.

Correa.—Preparación por Academia permanente, 4, Caban-Rueda, Fuencarral, 55.

Ayudantes de Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Gran éxito.—Pídanse reglamentos.—Montera, 35, (Pasaje)

ESPECIFICOS

Drogas, pro-áctico químico, sulfato amoníaco, abonos minerales, metales, aceites, materias primas, los exportamos directamente á casa inglesa. condiciones ventajosas. Agente general. Francisco Duffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó chico, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1.

El detective internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas renta cincuenta mensuales. Informes gratis. La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesales.

Persona muy seria, viajando continuamente sus gastos, teniendo mitad del día libre, desearía emplearlo cualquier asunto comercial, comisiones, representaciones en casas serias, próxima salida. París, Londres. Informes: Vives, hijo, Juristas, 6, Valencia.

Colocación de capitales con Obuen Interés y garantía. Canos, 8, entresuelo, de 5 á 8.

Recibo muestras de cereales de todas clases, á comisión. Travesía Conde Duque, 6, primero, Pedro Gil.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

aparatos eléctricos de calefacción y refrigeración.

Prospectos. Taller Electro-técnico "Volta", Romanones, 3 y 7, Casa fundada 1880.

Precioso surtido de muebles, tratándolo, muy económicamente, en casa Roca, fuencarral. Totán, 20.—Sea nuestra especialidad.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guzmán, Preciados, 7, pta. 1.ª y 4.ª 7. Casa fundada 1880.

Fábrica de pulseras de metal. Vicente Martínez.—Eloy Gonzalo, 15.—Madrid.

Términos. limpiamos, económicos, en tres días, lustrados urgentes. Estara Vega, 22.

Nuevo almacén de paños "El Trust". Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros exclusivamente ingleses y fines del país.—Mayor, 24. Coloreros, 1. (Pasaje San Ginés).

Se necesitan agentes publicitarios activos. De 2 1/2 á 4.—Turismo. Atocha, 24.

TRASPASOS

Tomará á traspaso estancia acreditada ó sitio céntrico para instalarlo. Ofertas á L. Ricardo Meca.